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ATKĀPŠANĀS TOP

BĪSTAMA
BET AMERIKĀŅI VĒL AIZVIEN VAIRAS SAISTĪTIES

PIEKRASTES SALU AIZSARDZĪBA

ASV ārlietu ministra Dallesa deklarācija, ka „nav domājams,

ka ar nacionālistu evakuāciju no Ķīnas piekrastes salām būtu pa-

kalpots patiesam mieram un brīvībai", bija sacerēta tik diplomā-

tiski, ka nevienam nekļuva īsti skaidrs: vai ASV līdz ar šo paziņo-

jumu apsolās palīdzēt aizsargāt pēdējos nacionālistu piekrastes at-

balsta punktus — Matsu un Kvemojas salas — vai nē. Liekas

drīzāk, ka' ministra vēstījums ir turpinājums pašreizējai ASV vilci-

nātājai politikai, kas cenšas noslēpt komunistiem to līniju, kurā

ASV nolēmušas iejaukties konfliktā ieročiem rokā. Daži amerikā-

ņu žurnālisti gan apšauba, vai šāda teorētiska līnija vispār eksis-

tē. Ja tā, tad tam vajadzētu kļūt labu tiesu skaidrākam SEATO

pakta valstu konferencē šonedēļ Bangkokā.

„Keep them guesinļr" — lie- ļ
ciet viņiem minēt— ir Vašingtonas

politikas oficiālais sauklis iepretī |

fīniešu komunistiem,, taču līdzās

sēdējiem, arī brīvā pasaule mins-

;inās nervozā neziņā par to, ko Sav.

valstis Ķīnas piekrastē īsti nolē-

mušas pasākt. To katrā ziņā va-

rēs vērot tad, kad komunisti sāks

pirmos taustišanās uzbrukumus

Kvemojai un Matsu. Melburnas

Heralda korespondents Formozā

Uorners domā, ka tie var sākties

jau aprīlī. Ja ASV neiejauksies

aktīvi, nav šaubu, ka nācionālistiem

salas agrāk vai vēlāk būs jāzaudē

un jāevakuējas uz Peskadorām un

Formozu. Kā Čangkaišeks, tā pre-

zidents Eizenhauers ir pārliecināti,

ka komunisti uzbrukumu pašai

Formozai nesāks, tā kā piekrastes

salu zaudējumam būtu tikai morāla

nozīme un bez tam arī tā, ka ķlnie-
-5u nācionālistiem būtu atņemts pē-

iējais izejas punkts atceļam uz

:ietzemi. Nav .šaubu, ka tieši to

vēlas ietekmīgi ASV sabiedrotie

nni .iespējams, arī plašas aprindas

Vašingtonā.

Ne tā domā amerikāņu ievad-

tiieV.B Džosefo Olsops, kas pēc ap-

meklējuma Formozā raksta: „Vi-

sa mūsu politika Formozas šauru-

nā balstās uz pieņēmuma, ka ko-

nūnisti Formozai neuzbruks. šis

>ieņēmums savukārt radies kalku-

ējot, ko darītu m ē s, ja šobrīd

iūtu komūnistu vietā Pekinā. Bet

ikti der atcerēties, ka mēs ne-

sam viņi. Uzbrukuma spēki ir sa-

ās vietās. Pekinas valdība ir ap-

olījusi tautai ieņemt Formozu

ēl išogad — par katru cenu. Peki-

as varenie bez tam ir apliecināju-

i neitrālajai Indijai un Birmai, ka,

omā darīt tieši to, ko saka. Vai

iešām Čuenlajs liktu visu Pekinas

•restižu uz spēles tikai tādēļ, lai

skaulētu no rietumiem kādu jav-

u koncesiju? Nē, komūnistu uz-

rukums Formozai ar lielu noteik-

ibu paredzams ja ne šogad, tad

ākošgad, ja vien mēs nestiprinā-

im savus satriecoši vājos spēkus

llusajā okeānā un neatradīsim la-

āku politiku nekā atkāpšanos so-

pa solim.''

Komūnistu un nācionālistu

ruņoto spēku salīdzinājums: ko-

lūnistiem — 175 divizijas, iesk. 3

ipletņu lēcēju divizijas un 100000

tu izpl. lēcieniem apmācītu ka-

ivīru, 2500 lidmašīnas, iesk. apm.

500 MiG strūkliznīcinātāju, 1 i

reiseris, 2 iznīcinātāji, 10 frega-

»s, 1000 mot. liellaivas v.c.

Nācionālistiem — ap 30 divizi-

is, 225 amerik. strūkliznīcinātāji, ]

flotes iznīcinātji, 20 fregates, |
l mīnu traleri, 20 torpēdlaivas v.c.

3 aizsardzības

joslas
BANGKOKA SĀKUSIES

SEATO KONFERENCE

Trešdien Birmas galvaspilsē-

tā Bangkokā sākās Denvidaiiß-

trumazijas aizsardzības pakfa

valstu ārlietu ministru konferen-

ce. Tai sprausts visai sarežģīts

uzdevums — izstrādāt konkrētus

priekšlikumus atlikušās Āzijas

dienviddaļas aizsardzībai pret

komunisma agresiju tai pašā lai-

kā pārliecinot ~neitrālās" Āzijas

valstis — Indiju un Indonēziju

par pakta tīri defensivo raksturu.

Ārzemju korespondenti no

Bangkokas ziņo, ka konferencei

iesniegts priekšlikums sadalīt D.

A. Āziju trīs aizsardzības joslās.

Pirmajā ietilptu Dienvidvietnama,

otrajā — Kambodža, Laosa un> Bir-

ma, bet trešajā atlikušās teritori-

jas. SEATO rīcībā esošie militārie

spēki būtu izmantojami agresijas

apturēšanai vienīgi tad, ja divās

pirmajās joslās uzbrucēju neizdo-

tos aizkavēt „citiem līdzekļiem*.

lerodoties Bangkokā, Taizemes

ministru prezidents Songrams sū-

dzējās ka komūnisti jau tagad pie

viņa valsts robežām esot sapulcē-

juši 20.000 vīru lielu „brīvās Tai-

zemes" armiju.

KAUTKAS NEDZIRDĒTS

Lielu pārsteigumu pag. nedēļā

sagādāja jaunais padomijas likte-

ņu noteicējs Kruščevs, kādā uzru-

nā nosodot padomju lauksaimniecī-

bas nepietiekamo produkciju. Salī-

dzinājumam viņš minēja Baltijas

valstu Latvijas, Lietuvas un Igau-

nijas produkcijas skaitļus ..kapitā-

lisma periodā'", kas bija ievērojami

augstāki par pašreizējiem padom-

ju sasnnegumiem labības, sviesta

un gaļas produkcijā.
Kā labi zināms, tad padomju

oficiālā propaganda līdz šim ap-

galvoja, ka Baltijas valstīs neat-

karības laikā valdījis bads. .

PAR LATVIEŠIEM VORKUTĀ
NO PADOMJU VERGU NOMETNES ATBRĪVOTA

AMERIKĀŅA DŽON A NOBLA STĀSTS

Džons Nobls, amerikāņu pa-

valstnieks, kas pavadījis padomju

vergu nometnēs 10 gadus un at-

brīvots tikai pag. gada beigās,

lielāko ieslodzījuma laiku bijis

Vorkutas spaidu darbu nometnē,

kur pavisam nometināts ap pus-

miljons cilvēku.

Trešās nodaļas 29. mītnē, kur

atradies Nobls, mitinājušies ap

250 cilvēku, lielākā daļa to bijuši

ukraiņi, daži krievi un krietns

skaits latviešu, lietuviešu un igau-

ņu. Dažu latviešu soda laiks bijis

līdz 20.g., tomēr jauni latviešu ap-

cietinātie Nobla ieslodzījuma lai-

kā nav klāt nākuši.

Vairāki latvieši bijuši bij. virs-

nieki un skolotāji, bet lauciniekus

viņš nav sastapis. Viņu vairums

čiepi tic dienai, kad dzimtene at-

kal būs brīva. Nometnē palaikam

dzirdamas arī ieslodzīto tautību

patriotiskas dziesmas un notiek arī

dievkalpojumi. Latviešiem mācīt,

gan nav bijis un dievk. vadījis kāds

no ieslodzītajiem.
leslodzīto izturēšanās vispār

daudz brīvāka nekā ārpus nomet-

nes. Tas bijis vērojams arī lielā

1953. g. streika laikā, pēc kura uz-

labojušies apstākļi nometnē. Nobls

domā, ka streiki un nelielas sacel-

šanās Vorkutā turpināsies. Brīvā

laika ieslodzītajiem ir ļoti maz, jo

raktuvēs ik dienas jāpavada asto-

ņas stundas, bet brīvas tikai 3 die-

nas mēnesī, šais dienās latvieši la-

sījuši žurnālus, ko saņēmuši no ār-

puses, grāmatas, ko izsniedza no-

metnes bibliotēkā un apmeklēju-
ši tautiešus citās barakās. Saraks-

tīties ar piederīgajiem dzimtenē

oficiāli atļauts, bet tikai retais sa-

ņēmis vēstules no mājām. No ār-

zemēm vēstules saņēmuši veirigi

Voldemārs Brants te redzams nopietnā darbā, gatavojot oriģinālas

dekorācijas Melburnas latviešu nama kooperatīva lielajam gada tir-

gum Prēnas pilsētas namā, 23. februāri. J. Zandmaņa uzņēmums

MĀKSLINIEKS AR KLIŅĢERI
redzams šai uzņēmumā, taču maldīsities, ja domāsit, ka viņš gatavo-

jas spēcinātājām brokastīm pēc jautrāk pavadītas nakts.

TRACIS SŪTNIECĪBĀ
APBRUŅOTI BĒGĻI 36 STUNDAS VALDA KOMŪNISTU

DD7LOMATISKA PĀRSTĀVNIECĪBĀ BERNĒ

Komunistiskās Bulgārijas sūtniecībā Bernē pag. nedēļā iebruka

seši apbruņoti rumāņu emigranti, nošāva sūtniecības šoferi, ieslo-

dzīja lietvedi, kam vēlāk izdevās izbēgt, un kļuva par sūtniecības

neapstrīdētiem kungiem uz 36 stundām. Viņi aizbarikādēja logus

un durvis un paziņoja šveiciešu policijai, ka ieņēmuši namu, lai pro-

testētu pret rumāņu pretkomūnisu apcietināšanām Bukarestā.

Domā, ka iebrukumu ierosinā-

jusi rumāņu sūtniecības Dānijā šo-

fera Jona Cimpu aizbēgšana pirms
dfrim nedēļām. Cimpu, kas lūdza

nedēļā rumāņu sūtniecībā Bernē at-

radīsies kādi īpajši svarīgi slepeni

dokumenti Vjss ārkārtīgi iespaidī-

gais rumāņu emigrantu pasākums,

par ko dienām ilgi rakstīja visas

pasaules prese, norisinājās gluži

kā filmā.

Pag. pirmdienas vēlā vakarā

Bernē ieradās liels amerikāņu li-

muzīns ar ASV okupācijas iestā-

žu Vācijā izdotu numuru. Seši tā

pasažieri, kuru dala Šveicē iera-

dusies nelegāli, otrdienas rītā ar

mazu gaismiņu ielauzās rumāņu

sūtniecības namā, kur tai laikā at-

radās tikai sūtniecības lietvedis,

Emriks Stoffels un šoferis Auriels ;
Setu. Pēdējais, kura

*
īstais vārdsļ

t>ija rumāņu politiskās policijas

kapteinis Petresku un kura uzde-

vumos ietilpa sūtniecības personā-

a uzraudzīšana, mēģināja sacelt

trauksmi un pretoties, bet iebrucēji

viņu noģāva. Lietvedi ar tā ģime-

les locekļiem viņi ieslodzīja kādā '
;elpā, no kurienes Stoffelam tāpat!
īaktstērpā tomēr iedevās izbēgt

īn pieteikt notikumu policijai. Kad

)<>licija ielenca namu, tai izdevās

īotvert tikai vienai no iebrucējiem,
)ie kura atrada daļu sūtniecības

lokumentu, bet divi citi ar savu

ruvumi jau bija paspējuši pazust,

rris atlikušie aiznagloja nama dur-

ris un logus un paziņoja policijai,
;a katram mēģinājumam iekļūt na-

nā pretosies ieročiem rokā un pa-

iks namā tik ilgi, kamēr Buka-

•irestā atbrīvos apcietinātos rumāņu

•ļ nacionālistu vadītājus, to skaitā

t! kādu ģenerāli un bīskapu.
A SūtndecTbas ielenkumu pastip-

rināja Šveices armijas tanki, bet

dokumentus, iznīcinot komūnistu

ļ vadoņu portretus uid palēnām no-

garšojot vīnu krājumus sūtniecības

pagrabā. Trīsdesmit seišas stundas

rumāņu lietvedis ārdījās šveiciešu

;politiskajā departāmentā, piepra- '
sīdams, lai armija ar artilērijas ,
uguni sagrauj namu un iznīcina ie- '

ļbrucējus. Rumāņu valdība oficiālā

notā apvainoja šveiciešus bezdar-

bībā un nespējā gaaranitēt sūtnie-

cības dmsību, apgalvodami, ka «vi-

sa atbildība" par notikumu jāuz-

ņemas Šveicei. Tikai pēc tam, kad

šveicieši atkārtoti bija apliecināju-
ši, ka atteiksies iebrucējus izdot

Rumānijai, trīs vīri aiznaglotajā

|namā piekāpās un iznāca dienas

gaismā. Dokumentu atlikumu vi-

iiņiem atņēma un atdeva Staffelam,

kas gaudās ka paši svari gākie to-

,mēr pazudumi. Jādomā, ka tie atro-

!das pie diviem bēgļiem, kurus jo-

projām meklē Šveices policija un

robežargi.

Kautgan lietvedis Stofels ap-

galvoja, ka sūtniecības telpas ie-

brukuma laikā izdemolētas, izrā-

dījās, ka izlietoti vienīgi daži mē-

beļu gabali ieeju aizsprostošanai
un sadragāti komunistiskie attēli.

Cita sūtniecības iekārta un māks-

las priekšmeti nav aizkārti. Liet- 1
vēža Stoffeja aicinājumam pārlie- 1
cināties par .postījumiem" namā

no visa Bernes diplomātiskā kor- ■

pusa sekoja vienīgi padomju un I

\-asaļvalstu pārstāvji. <

"Es gribu parunāties"
VĒSTULE AUSTRĀLIJAS LATVIETIM NO INDONĒZIJAS,

BET ŠAJĀ VĒSTULĒ GANDRĪZ NEKAS NAV PAR INDO-

NĒZIJU

šajās dienās redakcijā saņēmām vēstuli ar Indonēzijas republi-

kas pastmarkām. Vēstuli raksta kāds rīdzinieks, kas līdz Kurzemes

kapitulācijai 1945. g. 8. maijā bijis Latvijā, pēc tam kritis boļše-

viku gūstā, mocīts vergu nometnēs, i/.kļuvis uz Vāciju, tad devies

darbā uz Indonēziju un tagad cer izce|ot uz Autsrāliju vai Jaun-

zēlandi, šis rīdzinieks nevēlas izpaust savu vārdu, jo — „es zinu,

boļševiku taustekli ir gari."

Viņš raksta:

Pateicībā latviešiem un Latvi-

jai gribas kautko uzrakstīt, jo ti-

kai nesen uzzināju, ka arī Austrā-

lijā iznāk latviešu laikraksts. Gri-

bu tādēļ gluži vienkārši aprunāties,

jo arī pats kādreiz esmu apgādājis

Rīgas laikrakstus ar foto attēliem

no dažiem aktuāliem notikumiem.

Fotografēšana vēl tagad ir mans

amats un mīlestība.

Pēdējā kara beigas es piedzī-

voju Kurzemē. Sekoja gūstekņa

dzīve. Garas vācu gūstekņu kolon-

nas no Lestenes cauri Jelgavai kā-

jām soļoja uz Rīgu. Tur vajadzēja
palikt līdz 1945. g. septembrim.

Tad mani nosūtīja uz Slaziju pie

Ļeņingradas. Smagākos „noziedz-

niekus" pēc tam aizveda uz Sviru

— starp Ladogas un Oņegas ezru.

1949. g. oktobrī mūs visus pārveda

uz Ļeņingradu tiesāšanai vai at-

brīvošanai. Daudzus vīrus pēc tam

nogādāja tālākajās vergu nomet-

nēs un cietumos. 1949. g. Ziemsvēt-

kos notika brīnums — mani kopā

ar vairākiem vāciešiem atbrīvoja.

1950. g. 6. janvāri es atstāju pa-

saules koncentrācijas nometni Pad.

savienību.

Gūstniecības laikā katrs, kas

vien spēja, uzdevās par vācieti. Tī- ļ
šīm mūsu vidū tādēļ nemeklēju ne- .

Ļeņinfrradas kādu laiku biju kopā

ar VEF inženieri Aleksi Emmichu |
(?), kas konstruējis Minoksa foto- ļ
aparātu. Tur vēl bija ar Liepājas'
žurnālists Pauls Rozenbāgens un

;kāds daugavpilietis, bet tā vārdu

1neatceros. Visi vācu karagūstekņi <

savas labākās dienas pavadīja tik-

mēr, kamēr vēl bija Latvijā. Lat-

vieši — jauni un veci — ar savām

1niecīgajām uztura devām mums

ļpalīdzēja, kā vien spēja, šī sirsnī-

ba nav ne mūžam aizmirstama:

Dievs, svētī Latviju!

1950. gadā, pēc 5 gadiem pa-

domju vergu nometnēs, ierados Vec

larā, Vācijā. lestājos kādā vācu uz-

ņēmumā un kā tā darbinieks 1953.

g. janvārī devos uz Indonēziju.

Strādāju kopā ar holandiešiem.Ne-

esmu šeit saticis nevienu latvieti.

Dzīve Indonēzijas jaunajā republi-

kā nav bez rūpēm. Mans darba lī-

gums šeit beidzas 1956. gadā, un

tad centīšos nokļūt Austrāiijā vai

Jaunzēlandē.

Mani bērni kara beigās atra-

dās Vācijā. Viņi bija saglabājuši
arī pāris filmas ar attēliem no ve-

! cajiem laikiem viena ir 16 mm un

'6 m gara sporta filma kur vēl

redzams, kā Daliņš soļo, Dimza

met un Ķīvitis skrien. Uzņēmumus

ļ izdarīju starptautiskās sacensībās

'Rīgā. Tad vēl ir pāris filmas ar

ļRīgas skatiem. Vienu īsfilmu krā-

sās, kur bija redzama Rīgā kādā

18. novembrī, Vācijā būdams, atdā-

vināju inž. J. Vinteram Minchenē,

lai viņiš to demonstrē latviešiem.

Vēl man palikusi otra krāsu filma

par Rīgu. To ceru nosūtīt Austrā-

I lijas Latvieša redakcijai dāvāšanai

un izrādīšanai latviešu jaunatnei

Austrālijā, Jo es ticu, ka kopā ar

icic\n*.u jauniešiem atkal arī pmm»

v. 1reiz nokļūšu no boļševikiem iz-

tīrītajā Rīgā.

Nav svarīgi, kāds ir mans

vārds un uzvārds, bet es lūdzu lat-

viešus visās brīvajās zemēs stās-

tīt cittautiešiem patiesību par pa-

saules koncentrācijas nometni Pa-

domju savienību, kur tagad ieslēg-
ta arī Latvija. Ticiet

— latviešu

tauta cieš briesmīgi.
Indonēzijā, februārī.

X.

Latvijas zaimotāji
šīsdienas laikrakstā lasītāji

atradīs īsu ziņu, ka starptautiskās

filmu apvienības rīkotāji Adelai-

dē rīkotajās izrādēs padomju krāsu

filmu par okupēto Latviju noskatī-

jušies vairāki simti Adelaides lat-

viešu. Drūzma ap zāles ieeju pirms

| izrādēm bijusi ievērojama, un vai-

rākiem desmitiem tautiešu neap-

mierinātiem nācies doties mājās,

izrādi neredzējušiem.

Varētu vaicāt — kas īsti bijis

šo neapmierināto vilšanās īstais ie-

mesls, jeb pareizāk — kas licis tik :

daudziem Adelaides tautiešiem

ziedot veselu vakaru padomju pro- ]

pagandas ražojuma apskatīšanai? |

Jādomā, ka skatītāju pirmā atbil- ;

dc būs jfluži vienkārša: Bet es ta- i

ču gāju skatīties Latviju un lat- 1

viešus, ko neesmu redzējis 10 ga- 1

! dus. Kas par to, ka ekrāns piekārts 1

pilns sarkanām lupatām, cauri tām I

es tomēr saskatīju, ko gribēju — i

Daugavas ūdeņus, Rīgas lepnas i

celtnes, Ķegumu, Kemerus un ci- f
tas mijas vietas. Zem sarkano sauk- ļ 1

Jiem soļojot, es redzēju latviešu I

sejas, un es zinu, ka latvieši nav c

komūnisti, kaut arī okupanti tos r

spiež savas propagandas krieviska- t

jā kreklā. Skatoties filmu par Lat-

viju, man tomēr, par spīti visam, r

bija nacionāls pārdzīvojums, mēs *

visi esam latvieši, te un tur— — a

Mēs visi esam latvieši — jā; n

un nē. Mēs visi esam krievi — tāds s

uzraksts bija un ir makšķeres āķim, c

ar ko padomju emisāri vilka bagā- k

tur lomus Parīzes krievu emigran- I

tu aprindās starpkaru posmā un ļ h

pēc 2. pasaiiles kara. Mēs visi | k

esam krievi — ar tādu saukli vēl n

pagājušo gadu Austrālijā operēja |

Petrova rokas puiši un līdzjutēji,
kuru skaitā apbrīnojami daudz tā-

lu, kas vai nu paši ieceļojuši no

Krievijas, jeb kuru vecāki bijuši

krievu imigranti.

Mēs visi esam latvieši — jā
m katrā ziņā, ja runa iet par tiem,

tam okupētajā Latvijā okupanti

izlikuši savus smagos sedlus, par

iem, ar kuriem amerikānis Džons

Vobls vēl pirms dažiem mēnešiem

:ikās Vorkutas vergu nometnēs,

liet šiem latviešiem nav nekāda

iakara ar tām rokām, kas okupē-

ajā un izķēmotajā Latvijā darina

>ropa gaudas filmas svešzemju

lārliecināšanai par Latvijas „ba-

lāto un laimīgo dzīvi". Viņiem nav

tekā kopēja ar tiem ~latviešiem'

tas kremļa zālēs rīko pieņemšanas
>ritu parlamentāriešiem un aups-

ākās padomes sēdēs nolasa dekrē-

ns par Malenkova atcelšanu. Un

le ir šie pēdējie, kuru ierosmē un

iz kuru pavēli ir radusies krāsu

ilma ~Padomju Latvijas 10 gadi",
'ie nav latvieši, kas ārzemēs lūko

adarīt Rīgas Ticu pili, Nācionālo

peru, Ķemeru viesnīcu vai Kegu-
īa spēkstaciju par ~padomju va-

as sasniegumiem". Par to rūgti

ipsnā latvieši Latvijā, bet ko da-

am mēs — mēs ar savu klātbūtni,

arbūt pat sentimentālo asariņu

cv kaktā šos melus un Latvijas

fatkarības laikmeta spožāko sa-

tiiegumu nozaimošanu itkā ak-

■ptē.iam. Patriotu kungi, te kaut-

as nav kārtībā!

Mēs visi esam latvieši, jā, bet...

ātru, kas trimdā šķiet parādām

aut vismazākās simpātijas komū-

ismam, mēs bez šaubīšanās iz-

Turpinājums / 2. lpp. Turpinājums ,
2. lpp.



PAR LATVIEŠIEM VORKUTA

vācu kara gūstekņi un ari tad tikai
— Sarkanā krusta kartītes. Daž-
kārt ieslodzītie izsaukti uz nopra-

tināšanu sakarā ar rakstīto vēstuļu
saturu.

Savus baltiešu ciešanu biedrus

Nobls atceras ar atzinobu un lielu
sirsnību. „Sveicinait tos visus, vi-

sus no — amerikāņa," viņš teica

uzrunā Amerikas Balss raidītājā.
# Rīgas ZA etnogrāfijas un

folkloras institūta folkloras sek-
tors strādā gar 4 sējumu latviešu
tautas dziesmu izlases sagatavoša-
nu. Tas esot ..pirmais mēģinājums
izkārtot latviešu folkloru pēc jau-
niem principiem, sīkāk iedalot pēc
sabiedriskiem tematiem: feodālis-

ma, kapitālisma un sociālisma fol-
klora. Pirmais sējums ar 6000 dz.
nodots salikšanai decembrī." Bur-
žuāziskie folkloristi neesot publicē-
juši daudz tautas dziesmu, kurās
>aužoties šķiru attieksmes. Nodota
publicēšanai arī latviešu antireli-
ģiakās folkloras izlase.

Latvijas
Turpinājums no 1. lappuses

stumjam no sava vidus. Tā ir ak-

sioma, un tam tā jābūt. Bet kā no-

saukt parādību, ka liela latviešu

centra simti tautiešu, to vidū at-

bildīgi sabiedriski darbinieki, nik-

ni svīzdami cīnās ap zāles durvīm,
lai iek]ūtu padomju propagandas

filmas izrādē? Varbūt tie ir lat-

viskās ~koeksistences dīgļi, teik-

sim, tāda kollektīva Rīgas šprotī-
šu un melnā kaviāra nogaršošana?

Sak', nelāga jau tie boļševiki ir, bet

tos ikrus gan viņi prot sataisīt,
slikti jau ir, ka viņi mūs no Latvi-

jas padzinuši, bet re, Daugavu vis

vēl nav aizbēruši...

Būsim uzmanīgāki sava nacio-

nālā sentimenta noreaģēšanā. Tam

sekmīgi kalpo un kalpos mūsu sa-

biedriskās un kulturālās izdarības,

koncertfl, teātri, sanāksmes. Ne-

paklupsim uz ziepainās laipas, ko

mūsu priekšā pakalpīgi nolikuši

Maskavas kalpiņi, un kaut arī šīs

laipas viņā galā aicinātu Brīvības

piemineklis, Tiesu pils un Ķemeru

viesnīca. Ar šiem padomju labo-

rātorijās retušētājiem Latvijas ska

tiem boļševiki jau neveiksmīgi iz-

mēģinājās mūs iekārdināt Vācijas
trimdas laikā. Vai mums tagad

pietrūks nacionāla lepnuma pa-

griezt muguru Latvijas skaistuma

un seno laiku labklājības zaimoju-
mam?

—emd.

MARŠALS KREMĻA ĒNA
PADOMJU DIKTATŪRAS TROŅA CENTĪGAIS SARGS —

GRIGORIJS ŽUKOVS

Gandrīz ikreizes. kad kremlī notiek valdnieku maiņas, politiskie

zīlnieki rietumos vaicā, vai padomijā nav jūtami milUārdiktātūras vē-

jipūloties novērtēt armijas ietekmi izšķirīgajos notikumos. Šais pa-

domju «Napoleona" meklējumos visbiežāk ir pieminēts maršala

Žukova vārds, gaidot viņa personā parādāmies gandrīz vai Krievijas

..glābēju", un ..vienkāršo" karavīru, kas ar stingru roku

reiz izbeigs partijas un «ēkas machinācijas, reizē radot padomijā

~kārtību" un ~normālas" attieksmes ar rietumiem.Kāds pamats šiem

minējumiem pašlaik, kad Žukovs atkal parāpies kāpienu augstāk,

kjūdams par padomju aizsardzības ministru paaugstinātā Bulgaņina

vietā?

ļkremļa diktatoru troņa ēnā, jeb to

atkal uz laiku nāksies no Maskavas

Iattālināt, rādīs nākotne. Zīmīgas

1šai ziņā ir valodas, kas gaida Žuko-

;va iecelšanu par visa padomju
bloka valstu bruņ. spēku vispa-

vēlnieku, tā liekot viņu pretī NA

TO pavēlniekam Grintneram. Nav

šaubu tomēr, ka arī tur, kā visās

līdzšinējās vietās, Žukovs būs tikai

paklausīgs partijas ierocis, varens,

i iespaidīgs un smags tvaika āmurs,

kam partijas centrālkomitejā no-

ļspiesta poga var likt nokrist pēc

vajadzības.

Atbilde ir diezgan vienkārša.

Grigorijs Žukovs ir krievu tautas

mīlulis — par spīti režīmam, ko

viņš aizstāv, par spīti tiem nozie-

gumiem, ko partijas un valdības

vārdā palīdzējušas realizēt viņa

vadītās armijas. Un ikviens va-

rasvīrs, kas spēj atsaukties uz Žu-

kova vārdu, zina, ka aiz viņa auto-

mātiski nostājas ļoti plašu armijas

un tautas aprindu atbalsts.

Žukovs — un ne jau Staļins

un Bulgaņins — ir tā padomju

~brīvības kara" simbols, kas vien-

kāršā padomju cilvēka prātā pie-

dzima pie Maskavas un Stalingra-

das, atskarstot, ka arī sveišais ie-

brucējs nav daudz labāks par tā

padzītajiem paša zemes kaklakun-

giem, kas vismaz prata runāt zemes

valodā. Uzvaras maršals, Maska-

vas glābējs, Ļeņingradas atbrīvo-

tājs, Staļingradas uzvarētājs, Ber-

līnes ieņēmējs — šī Žukova oficiā-

lo titulu virkne skaidri zīmē viņa

portretu tautas acīs. Viņa popula-

ritātes iemesli ir trejādi: viņš,

būdams Vuduskrievijas zemnieka

dēls, arī pats ir palicis īsts krievu

zemnieks, vienkāņšs, robusts un

ikdienišķs—gabals savu karavīru

miesas. Otrkārt, to apzinādames,

viņš allaž varējis prasīt no saviem

ļaudīm daudz, jo pēdējie savukārt

zina, ka paša Žukova drosme, vien-

kāršais dzīve veids un pašaizliedzī-
ba tiem vienmēr un visur paraugs.

Treškārt, Žukova popularitāti jau!
kopš pilsoņu kara laikiem ārkārtīgi

vairojis viņa neslēptais naids un J
nicināšana pret armijas politiska- i

jiem komisāriem. Pēdējās īpašī-

bas dēj Žukovam nemierīgi brīži ir

jāpiedzīvo trīsdesmito gadu tīrī-

šanās, taču viņa pilsoņu kara sla-

venās gaitas un absolūtā priekš-
niecības respektēšana viņu glābj, ļ

Kara sākumā Staļins viņu ieceļ

par šķietami zaudētā Maskavas ie-

cirkņa virspavēlnieku. Ar dzelzs

roku un lielu nežēlību Žukovs sa-

valda bēgašās masas, triec kaujā

svaigās sibiriešu divīzijas, un pa-

gurušie vācieši neiztur. Taču pats

lielākais viņa panākums šais dienās

ir cits — politisko komisāru insti-

tūta likvidēšana armijā. Staļina un

Bulgaņina klātbūtnē viņš uzkliedz

grupai augstu armijas komisāru:

„šaujiet, jeb es likšu nošaut jūs

pašus!" Un komisāriem ir jāklau-

sa, jo brīdis ir pārāk nopietns. Ta-

ču Staļins ar Bulgaņinu to neaiz-

mirst. Pēc kara beigām viņi liek

Žukovam pazust. Vispirms viņu no-

sūta uz Odesu, tad uz Tālajiem

austrumiem, kur tā karavīra pa-

doms vairāk vajadzīgs kā Maskavā.

Tikai pēc Staļina nāves Žukovs at-

griežas galvaspilsētā. Viņa vārds

ir nepieciešams, lai dotu jaunajai

..kopvaldibai" armijas akceptu,un

viņu ieceļ — gan subordinētu tā bi-

jušajam armijas polītvadītājam

Bulgaņinam — par aizsardzības

ministra vietnieku.

Žukova karavīra disciplīna uz-

var arī te. Viņš piedalās Berijasl
likvidēšanā, kopā ar citiem marša-

liem nosoda ārvalstu spiega" no-

devību, un kad Kruščevam ar Bul-

gaņinu 1955. g. februārī ievajagas
jauna sabiedrotā cīņā pret Maļen-
kovu, Žukovs atkal ir izdevīgs at-

balsts.

Vai Žukovs arī turpmāk paliks

Pirmie aizdevumi

invalidiem
VĒSTULE AUSTRĀLIJAS LATVIETIM NO KAIZERSLAUTERNAS

Latvešu darba viru centrā

Kaizerslautemā 5. un 6. februāri

notika DV Rietumvācijas valdes

sēde, kuras svarīgākais jautā-

jums bija pabalstu piešķiršana

invalidiem ģimeņu mājiņu un

dzīvokļu būvei no Bērzainei savā

laikā ziedotajām summām. Zie-

ļ dotā iv zemju DV valžu viedoklis

pēc pēdējo atbilžu saņemšanas

risumā ir, ka šim nolūkam piešķi-

rami vienīgi atmaksājami aizde-

I vumi. Rietumvācijas valdes rīcī-

bā esošie ltdzek|i pagaidām atļā-

va apmierināt vienīgi steidzamā-

kos lūgumus, kādēļ vairumu nā-

cās pagaidām atlikt. Izskatot sa-

ņemtos 44 lūgumus, valde 5 m- {
valīdiem piešķīra pabalstu ģime-

nes mājiņu celšanai, bet 4 dzī-

vokļu izbūvei, kopsummā atvēlot

šim mērķim DM 22.500.-

Tā kā DV priekšnieks plkv.

,V. Janums saslimis, sēdi vadīja)

Augstkalns, R. Kociņš, A. Bērziņš, i

jās visi locekļi — V. Hazniers, K.

A. Mežals, J. Cīrulis un V. Reima-

nis, kā arī revizijas komisijas loc

2. Indriksons.

Darba kārtība bija ļoti plaša,

un vairāk nekā 13 sēdes stundās

bez kārtējiem darbības jautāju-
miem apskatīja arī daudzas citas

nozīmīgas lietas. Tā no ziņojumiem

izrietēja, ka pag. gada beigās zie-

dojumos, kas gani visi vēl nav ienā-

kuši, no Areiropas zemēm saņemta

rekordsumma, kas Rietumvācijas

valdei deva iespēju Ziemsvētkos

pabalstos izmaksāt par vienu treS-

daļu vairāk nekā tas bijis iepriek-
šējos gados. Rietumvācijas valde

ļpar šo atsaucību visiem ziedotājiem

'izsaka jo sirsnīgu pateicību. Pār-

irunājot sīkāk dažādos aprūpes jau-

tājumus, sēdes dalībnieki nolēma

izstrādāt aprūpējamo sadalījumu

katēgorijās, lai tā radītu vienveidī-

gu pieeju aprūpes lietu kārtošanā.

Šāds sadalījums izstrādājams līdz

nākošajai Rietumvācijas'DV nodaļu
delegātu kopsapulcei 26. un 27.

martā Hittfeldā pie Hamburgas.

Bērzaines rentnieks K. Vīnza-

rājs, ar kuru rentes līgums paraks-

ļtīts uz 11 gadiem, invalīdu atpūtas

jnamā jau sācis saimniekot. Viņš

atpircis Bērzaines inventāru par

5569 DM, ko pakāpeniski nomaksās.

IRentes maksājumi paredzēti 1. ga-

dā 750., otrā gadā 875., bet sākot

ar trešo gadu 1000 DM. Ar to Rie-

tumvācijas valdei atkritīs līdzšinē-

jās piemaksas Bērzaines saimniecī-

bai, kas galvenokārt radās no dar-

ibinieku atalgojumiem, apdrošinā-

IJumiem u.t.t. Pārrunājot Bērzaines

■tālākos izbūves jautājumus, sēdes

dalībnieki pilnvaroja valdes prezi-

jdiju vicepriekšsēža J. Zēgnera va-

dībā uz vietas iepazīties ar apstāk-

ļJiem Bērzainē un lemt par nepiecie-
šamajiem pārbūves projektiem, tā-

pat ievadīt sarunas ar Bēgļu augs-

tā komisāra vietnieku Dr. Jonu par

izbūves aizlieguma atcelšanu.

Vēl sēdes dalībnieki vienojās,
kā jāgriežas pie Vācijas bēgļu mi-

nistra prof. Oberlendera un Bēgļu

iaugstā komisāra ar lūgumu — da-

|rīt iespējamo, lai palīdzētu izvie-

tot latviešu invalīdus uz dzīvokļu

!ciematu jaunbūvēm apgabalos, kur

labākas nodarbinātības iespējas.
Kaizerslauternā, februārī 1

Alvils Vītrups

"Laulības baznīcā

biežākas"
PAR SPĪTI PADOMJU OKUPANTU PŪLĒM. LATVIJAS lEDZĪ-

VOTĀJI JOPROJĀM lET BAZNĪCAS UN PULCĒJAS DRAUDZĒS

Par spīti sakāpinātajai pretreliģiskajai propagandai iestādēs,

rūpnīcās, kolhozos un skolās, Latvijas iedzīvotāju saites ar baznīcu

ir tik stipras, ka okupācijas vara neuzdrošinās tās saraut ar varu.

Baznīcai un mācītājiem ceļā tiek likti visdažādākie netiešie šķēršļi,

taču okupanti neuzdrošinās pret tiem vērsties varas līdzekļiem. Par

to laba liecība ir sekojošie izvilkumi no Rīgas laikraksta Sovetskaja

Latvija:

„Aglonā katru gadu Dievmā-

tes dienā laukums bazn. priekšā

burtiski pārpildīts ar cilvēkiem,

kas sabraukuši ari no Lietuvas.

Baltkrievijas un Pleskavas... Vie-

tējie puiši, kas netic ne Dievam ne

velnam, izmanto gadījumu: pie-

dzeras kā lopi, rīko skandālus un

dzied nepieklājīgas dziesmas. Pūlī

tirgojas ar kandžu. Milicija bez-

spēcīga... Nav mazums kolhoznie-

ku, kas ar kolhozu valžu klusu pie-

krišanu uzņemas būvdarbus. Piem.

Kaļiņina vārdā nos. kolhoza kol-

hoznieki uzcēla Preiļos dzīvojamo

māju ksendzam. Preiļu raj. part.

kom. sekr. Ļaudams saka, ka ar

pretreliģijas propagandu neesot

slikti, jo lasot lekcijas un rīkojot

pārrunas. Pēdējā laikā garīdzniecī-

ba cenšas pastiprināt savu iespaidu

uz jaunatni. Paklausīdamas kserv-

dziem, par mūķenēm palika Aglo-

na vidusskolas absolventes Ģemo-

veva Lovnika un Leonora Kudiņa.

Baznīcas laulības kļuvušas biežā-

kas. Paidagoģes Kromane un Va-

laine atklāti piedalās reliģiskos

sarīkojumos. Bij. skolotāja Tabiņa

Preiļos un Somersetā sacer reli-

ģiskas peršas un leģendas par Ag-

lonas Dievmāti. Pērn Aglonā MTS

direktors Žadjko Dievmātes dienā

nosūtīja 3 t auto uz Daugavpili pē«

alkoholiskiem dzērieniem.— Pirms

kāda laika Aglonas vidusskolas

skolēni sāka īsavākt vēsturiskas

liecības, kas atmasko reliģiskos

svētkus Aglonā, bet partijas ra-

jona komiteja šīs skolēnu burtnī-

cas nozaudēja. — Kultūras nama

vadītājs Saveljevs reti kad nav pie-
dzēries. Neatpaliek arī rajona kul-

tūra nod. inspektors Maksimovs

un nod. vad. Vetčickijs..."

„Rīgā skolotāju augusta ap-

spriedēs plaši apsprieda ateistiskās

audzināšanas jautājumu skolās.

Izgl. nod. vad. Ģībietis v.c. norādī-

ja, ka tā skolās ir novārtā. Nav

brīnums, ka daļa skolēnu nokļūst

ļ baznīcas ietekmē, izlaiž stundas re-

liģiskos svētkos, iet pie dievgalda
un iesvētīšanā. Ar baznīcu saistīti

pat daži paidagogi, piem., 8. vidus-

skolas skolotāja Buivida apmeklē

baznīcu. Tādu faktu nav mazums,

bet viņi nesastop pretsparu skolo-

tāju kolektīvos..."

„Valkas rajona partijas komi-

teja šogad baznīcu vīraka tvaikiem

un tumsonības apkarošanai nostā-

dījusi pretīm tiki 7 antireliģiskas

lekcijas. Trikātā aktivizējies lute-

rāņu mācītājs Ozoliņš, kas iegādā-

jies vieglo auto Moskviču. legūstot

tādā kārtā manevrēšanas spējas,

i viņš mēģina atgriest atkritušās ,
avis. Viegli padevSs partijas biedre,

i veikala vadītāja Elza Rakēviča: vi-

ļņa vienā dienā nokristīja 2 dēlus...

Pēdējā laikā tumsas sludinātāji
cenšas piepotēt bērniem ticību Die-

vam un eņģeļiem. Valkā uz ielas

'nepazīstama vecenīte iedeva 7. kl.

ļ skolniecei Nellijai Strelovai zīmīti,
kas bija uzmanīgi jāizlasa un jāiz-

plata. Un šis raksts gāja pa visu

skolu. Pārrakstītāju skaitā bija arī

komūnista meita Stroganova...
iKolhoza Brīvība komj. org. sekr.

Ilze Treijs iesvētījās, bet raj. is-

polkoma Oboruna sieva draudzējas
ar adventistu sektes vadību...

Valkā, redzamā vietā bija izlik-

ta afiša: ~Svētdien, 18. jūlijā Ēr-

LATVIEŠIPASAULĒ

• Rakstnieks Antons Rupainis
ASV raksta romānu par Krievijas

pēdējā cara ģimeni, starp citu ap-

galvojot, ka pēdējais troņmant-
nieks Aleksejs bijis latvieša dēls.

# Starptautiskā Penkluba ekse-

kūtīvs Londonā nesen no ASV sa-

ņēmis lielāku naudas summu ar

ļnovēlējumu to izmantot trimdinie-

ku rakstnieku atbalstīšanai. No š!

i fonda 100 vācu marku liela mēneša

pensija piešķirta Jānim Jaunudra-

biņam Vācijā. Pagaidām piešķī-
rums spēkā uz 1 gadu.

• Latviešu nāc. fonda Skandi-

nāvijā priekšsēdis Andrejs Eglītis
martā gatavojas apmeklējumam
Sav. valstīs.

• Fēlikss Cielēns Stokholmā sa-

rakstījis savas atmiņas par Raini

un Aspaziju, ko vēl Šogad izdos

Ziemeļblāzmas apgāds.
• Elza Žebranska rīko jaunu

ļkoncertturneju Eiropā, aprīlī vie-

! sojoties Stokholmā un Gēteborgā.

• Gala pārbaudījumus ar uzsla-

vu — honours tirdzniecības tiesī-

bās pie Austrālijas grāmatvežu in-

stitūta K. Stflresteps.
Viņš ir reģistrēts nodokļu aģents

Viktorijā un viņa adrese: 45 Van-

berg Rd. Essendon, Vic

• Augstākās padomes „vēlēša-
nas" okupētā Latvija notiek 27.

februārī. Bez Maskavas un Rīgas

partijas dižvīriem, kandidātu sa-

rakstā ir arī VEF direktors G. Gai-

lis, mcd. preparātu rūpn. inž. Erna

Daugaviete, valsts universitātes
rektors Jānis Jurgens, lauks, aka-
dēmijas rektors Jānis Vanags, zi-

nātņu akadēmijas viceprezidenti
Fr. Deglava un A. KirchenSteins,
prof. Pauls Stradiņš, prof. T. ZaJ-

kalns, komp. J. Ozoliņš, Andr. Upī-
tis, aktrises Lilita Bērziņa-Priede
un Velta Line, ārstes Gaida Buša,

Regina Muižniece, Vilma Else v.c.

• čiekurkalnā 25. janv. sākusi

ļ darbu 2. termiskā spēkstacija, ko
darbina ar Sedas purvu kūdru. Sta-

cijas galvenais uzdevums ir ražot,
cl. strSvu Rīgas rūpniecībai, kas

strādā padomijas vajadzībām. Vē-
lāk spēkstacija apgādāšot arī Rī-

gas pilsētu ar siltu ūdeni un tvai-

ku centrālapkurei.

# Janvāra beigās no Rīgas uz

Ērgļiem devies pirmais slēpotāju
vilciens ar 400 dalībniekiem. To
vadījis VEF'a tūrisma sekcijas vad.
V. Zommers un slēpotājs A. Zariņš.
Braucēju vairums bijis VEF, uni-

versitātes, lauks, akadēmijas, Po-

pova radiofabrikas un uzņēmuma
Somdaris darbinieki.

# Karaliskā komisija V. Petro-

ya spiegošanas materiālu izvērtē-
šanā pulcējusies jau vairāk nekā
100 sēžu dienās un gals visai šai

lietai vēl nav paredzams. Komisija
pirmajā sēdē sanāca pag. gada 17.
maijā Kanberā.

• Kirova (Vērmanes) dārzā at-

klāts piemineklis S. Kirovam —

6 m augsts krūšu tēls.

Pret bezdievīgo
komunismu

MELBURNAS KATOĻU ARCHI-

BISKAPA AICINĀJUMS

Melburnas katoļu archibīs-

kaps Dr. D. Mannikss (Manniz)

kas jau agrāk parādījis lielu in-

teresi un līdzdalību komunisma

apspiesto Eiropas tautu liktenī,

pag. svētdien bija visiem Mel-

burnas archidiocēzes garīdznie-

kiem nolasīšanai dievnamos pie-

sūtījis īpašu aicinājumu, kurā

Austrālijas katoļus aicina kopī-

gai lūgšanai, lai Visvarenais Au-

strāliju pasargātu no komunisma

šausmām. Aicinājumā, starp cita

teikts:

~Dzelzs priekškars ir izvirzī-

jies pāri lielai Eiropas daļai, Āzi-

jā komunisti pārvalda Ķīnu un

pārvalda pusi Indoķīnas. Komūnis-

tu invāzijas varbūtība Austrālijā

ir patiesa, un paši komūnisti to so-

lās veikt 10 gadu laikā. Ja tas no-

tiktu, tad šīs jaunās nācijas vēstu-

rē būtu rakstāma beigu nodaļa, jo

tad tā vairs nepastāvētu kā nācija,

bet tikai kā vispasaules komunistu

valsts mazs stūrītis. Tad mūsu

brīvība, ko tā cienām — brvba

dzīvot tā, kā vēlamies, darboties

kā vēlamies, godināt Dievu kā ti-

cam — vienā brīdī izzustu. Mūsu

iestādes mums atņemtu, baznīcas

apgānītu, bīskapus, priesterus, klo-

atermāsas un brāļus nonāvētu vai

apcietinātu, mŪ3U bērnus mācītu

nīst Dievu.

šādu šausmīgu iespējamību ne-

viens noliegt nespēj tādēļ lai lū-

dzam visvareno debesu Tēvu sau-

dzēt no tik briesmīga likteņa, šai

draudu brīdī lai vienojamies lūg-

šanā Austrālijas pasargāšanai no

komunisma sātaniskās sērgas. Se-

višķu līdzdalību šai kampaņā sa-

gaidām no jaunatnes, bērniem, kas

savā nevainībā tik dārgi Kristus

sirdij un kuru liktenis komūnisma

valdītās zemēs ir neizteicami šaus-

mīgs."

LASĪTĀJU VĒSTULES
SVEICIENS NO AUSTRUMIEM

Loklejas kino teātris Adelaidē

izrādīja krāsu filmu „Padomju Lat-

vija." Tramvajs pēc tramvaja pie
kino izmeta latviešu kravas un vie-

na pēc otras tur pieslīdēja mūsu

cilvēku mašīnas. Zāle bila pārpildī-
ta 2 vakarus un vajadzēja dot pat
trešo izrādi.

Tur laikam pulcējās arī visi

„nevaļīgie, kas nevienā Adelaides

latviešu sarīkojumā nav redzēti.

Kas viņus vilka? Mūs jau laikam

saista viss, kas nāk no austrumiem

— |audis reiz plūda pat boļševiku

repatriācijas ierēdņu mītiņos DP

nometnēs Vācijā.
Trūkst tikai, lai ar siltākām

galvām mēs sāktu uzvilkt arī „va-

ren plašo"... l

A.K., Stepnejā

VAIRĀK TOLERNCES

Kroni netolerantai subjektivi-

tātei uzlicis prof. M. Feuerrings
AL 271. n-rā recenzijā par latvie-

šu gleznotāju izstādi Sidnejā. Iz-

stādē piedalījās 8 mākslinieki, un

gandrīz ikviens no viņiem strādā-

jis citā technikā un pieslējies citam

virzienam. Taču prof. F. simpatizē
tikai vienam, t.i. paša kultivētam

pēckara modernismam, un viņa
subjektīvā skatījumā atzīstams un

vērtējams ir tikai viņa sekotāju—
V. Āboliņa un L. Leites darbs. Rei-

nis Zusters, kuru prof. F. nosauca

par pārpratumu glezniecībā, varē-

ja patikt vai nepatikt, bet tikdaudz

tolerances gan varēja vēlēties sa-

gaidīt no cilvēka, kas paraksta re-

cenziju ar visu savu profesora

amata titulu, vērtējot Zustera dar-

bus — varēšanu.

Sp. Klauverts, Sidnejā.

MĒS DZĪVOSIM!

~Vai grāmata taps par grez-

numa lietu?'' — AL 270. n-rā jau-

tā A. Iksens. Un vai mēs vispār
gribot dzīvot un pastāvēt kā tau-

ta? Tas ir apvainojums tiem, kas

to vēlas, bet — „ne silts, ne auksts"

tiem, kas nevēlas, šāds jautājums

tātad ir grāvējs, nevis cēlējs.

Par „pašruāvīgām" A. Iksens

nosauc parādības, ja vispirms ie-

kārtojas un tad tikai pērk grāma-
tas. Nenosodīsim latviešu māju

īpašniekus, kas ir draudzēs, biedrī-

bās, čakli ziedo Daugavas Vana-

giem un bērnus sūta svētdienas

skolās. Vai latviešu valodu un garu

nevar saglabāt labāk savā mājā,
nekā starp svešam sienām?

Mūsu mazā saujiņa trimdā nav

tā, kas ar grāmatu nelasīšanu var

paātrināt tautas bojā eju, kā to ap-

galvo A. Iksens. Vai viņš jau aiz-

mirsis tautas kodolu Latvijā? le-

brucēji latviešu zemē bijuši vien-

mēr, bet mēs tomēr esam dzīvojuši
un dzīvosim. A. Iksens gan saka,

ka „jaunā maiņa laikam instinktīvi

paliek uzticīga latviešu grāmatai".

Kur tad šī jaunā maiņa rodās? Tā

ir veco auklējums.

Ar prieku man vēl jāpiezīmē,
ka mūsu namsaimnieki tiešām tura

vārdu un pēc iekārtošanās pērk
latviešu grāmatas, jo beidzot ir

skapji un plaukti kur grāmatas pa-
sargāt no mūžīgo „Jurgu" putek-

liem. R. Pērtā

O. STRAUTS
BOX 1560. GPO. ADELAIDE. SJL

(16 Mill St.. City)

CEĻA ZĪMES

žurnāls literātūrai, mākslai un

latviskām problēmām.

Jauni ahonenti, kas piesakās
ar 1. 1. 55., saņem par brīvu Ce-

ļa Zīmju š. g. noplēšamo kalendāru

— liela formāta ar mākslinieku

gleznu krāsainām reprodukcjām.

iTāpat jaunie abonenti var saņemt
par puscenu vienu no divu iepr.

gadu žurnāla komplektiem — 1953.

vai 1954. g. gājumus.

Piesakait abonementu līdz šim

literārā ziņā vērtīgākajam latviešu

periodiskajam izdevumam, kas iz-

nāk 6 reizes gadā.
JAUNAS GRĀMATAS:

K. Strazda NĀVES lELENKU-

MA, rom. 20:0, 25:0. E. Alainis

ZVĒRI UN PUTNI PASAKAS,

bilžu grām. bērniem 8:0. Ander-

sena PASAKAS 16:0, 21:0.

Bokaēo DEKAMERONS I gr-

-35:0, 46:0, perg. sēj. 58:.0. Hof-

manis VELNA ELEKSIRI, rom.,

20:0, 25:0. Ortega i Gase MEDI-

TĀCIJA PAR MĪLESTĪBU, iz-

meklētas esejas, ies. 27:0. Orvels

DZĪVNIEKU FARMA, utop, rom.

7:0, 10:0.

CEĻA ZĪMJU sienas kalend.

ar gleznu reprod. 6:6.

AUSTRĀLIJAS LATVIETIS

Beigas 6. lpp.

Turpinājums no 1. lappuses

Sestdien, 1955. gada 26. februārī
2

Victoria Co
LATVIEŠU GRĀMATNĪCA un RAKSTĀMLIETU TIRGOTAVA

39 CHESSER STREET, ADELAIDE, tālruni» W 2684.
atvērta darbdienās no 12—19.30, sestdienās no 10 14

Jaunākās grāmatas:
ANNA DZILNA A. Niedra 22 0
CILVĒKS NO MĒNEŠA A. Eglītis 32'n
DEKAMERONS I Bokaēo 44

!
0

DORTEJAS KUNDZE S. Undsete 24-0
NEIERASTA AMERIKA A. Eglitis 33

!
3

SARKANA ODZE F. G. Bengtsons 26:9

Visāda veida komerciālie un privātie iespieddarbi
Gumijas zīmogi tinte, papīri, aploksnes, daiļamatniecības Izstrādāi
:ill=HlZ=lll=lll—lll—tn—lll—iii—lll—i..—...— 1'



NEDĒĻAS PIEZĪMES

Kāds tautietis šajās dienās

k|uva Austrālijas pavalstnieks. Nā-

kamajā rītā, kad viņš leradās dar-

bā, cits mušu cilvēks teica darba

biedriem:

„Puiši, nerunājiet tagad ne-

pieklājības, jo mūsu vidū ir austrā-

lietis, kurš gan pavāji runā ang-

liski, bet pilnīgi saprot latviski."

Mūsu sabiedriskie darbinieki

skumst par tiem latviešiem, kas

neapmeklē nevienu sarīkojumu.

Nevejag bēdāties: izrādās, ka

latvieši, ~kas nekur neiet", tomēr

iet viens pie otra un savstarpēji

viesojas loti ilgstoši, jo viņiem ir

ko runāt par tiem, ,Jtas iet visur".

Nesen divi tādi tautieši gandrīz

saķīvējās, jo viens pārmeta otram,

ka pacienāts ar sakaltušu maizi.

Padomājiet, cik sirsnīgi un ilgi vi-

ņi viesojas — kamēr sakalst pat

maizīte!

•

Nupat izvadījām tautieti uz

Jaungvinēju. Viņš uz turieni devās

pelnīt naudu ar krokodīlu medībām.

Tas liek atcerēties jau apsūnojušu

stāstu par krokodīliem. Priekš ap-

mēram 7 gadiem grupa latviešu

ieradās Austrālijā un devās uz Bo-

neglu. Vīrus un sievas sadalīja pa

atsevišķiem novietojumiem. Viens

no vīriem teica dāmām: ~Naktīs

gan uzmanaities, jo no ezera šurp

nāk krokodīli. Tāpēc jau, lūk, tām

barakām apakšas neaizbūvētas, lai

būtu vieglāk redzēt un piesargā-

ties.'' Naktī kādā barakā zem grī-

das tiešam kautkas sāka dūkt,

skrāpēties, dauzīties un pat grīdas

dēļi liecās uz augšu. Sievietes klie-

dza. Atskrēja vīri un sameklēja si-

tamos.

Nākamajā rītā „krokodīls" ar

zilām acīm staigāja pa Bonegilas

nometni — tas bija tas pats vīrs,

kurš iepriekšējā dienā brīdināja

sievietes par krokodīlu briesmām.

„Joka pēc" viņš bija nodomājis sie-

višķus paāzēt, bet humora nepratē-

ji vīri tam uzsita zilas acis.

Krokodīlu medīšana un urāna

meklēšana — kādus gan visādus

darbus mūsu cilvēki tagad nestrā-

dā!

Hr tomēr vēl īpatnējāki darbi.

Pirmajos pēckara gados bija un

laikam vēl ir latvietis, kuru uzska-

tīja par otro labāko kabatas zagli

pasaulē — protams uz skatuves.

Tas ir Latgales zēns, kas pieņēmis

artista vārdu Borzuks un Eiropas

cirkos pelna milzīgu naudu. Viņš

no publikas aicina uz skatuves cil-

vēkus un tik nemanot apzog, ka tie

kjūst „mēmi". Pazūd viss pēc vaja-

dzības, sākot ar rokas pulksteni.

Visgrūtāk viņam ir, lai apmeklē-

tājiem nemanot.... noņemtu bikšu

lences, bet arī to Borzuks prot.

Dāņu policija viņu reiz aicināja, lai

policistiem iemācītu kabatas zagju

niķus. Nebija pagājis ne mirklis,

kad Borzuks apzaga pašu policijas

priekšnieku, un pārējiem policis-

tiem bija gardi smiekli. Par pasau-

les vislabāko kabatas zagli uz ska-

tuves cirkus pasaulē min angli Pe-

riju. Stāsta, ka kāds cirkus apmek-

lētājs kabatā noglabājis žurku slaz-

du, lai Perijs sasistu pirkstus. Ar-

tists attiecīgo cilvēku uz skatuves

apzadzis, pēc tam atdevis paņemtās
mantas un teicis: ~Arī jūsu žurku

slazds." Vīrs tūlīt grābis roku ka-

batā, lai pārliecinātos, vai žurku

slazds tiešām nozagts un pats traki

dabūjis pa pirkstiem. Skatuves ka-

batas zagļu darbā ir bezgala daudz

tīri psīcholoģisku momentu.

•

Augusts Reimanls šajās dienās

jau ceturto gadu pēc kārtas sāka

fizskās audzināšanas instruktora

darbu VMCAs Balaratas nodaļā.

Viņš tur sestdienas rītos apmāca

ap 200 zēnu 8-12 g. vecumā. A. Rei-

manis saka:

„Visi mani audzēkņi ir tikai

austrālieši. Veltīgi esmu izmēģinā-

jis ieraudzīt kādu latviešu zēnu. Tie

savos brīvajos mirkļos laikam mā-

jās rok dārziņus vai iet strādāt

veikalos par pārdevēju izpalīgiem.''

Arn. Šmits

LATVIEŠI

UN PADOMJU FILMA
Nevienā koncertā vai teātrī

nav bijis tāds latviešu pieplūdums,

kādu redzējām Loklejas kino, kad

tur rādīja padomju krāsu filmu par

okupēto Latviju.

Lielais apmeklētāju skaits iz-

skaidrojams ar mūsu ļaužu intere-

si redzēt dzimtenes ainas, kaut jau

iepriekš bija zināms, ka filmā sla-

vēta kolchozu laimība.

•

AL pag. numura ziņojām par

49 g.v. latvieša Paula Strojeva

mīklaino nāvi Adelaidē. Policija

noskaidrojusi, ka nav notikusi slep-

kavība. Tajā dienā kad P. Strojevs

atrasts miris, viņš vēl pl. 4 p.p. re-

dzēts Port Adelaides restorānā

pērkot pudeli vīna.

P. Strojevs bija liepājndeks.

Viņa nodarbošanās — jūrnieks.

•

Dienvidaustrālijas tramvaju

darbinieku žurnālā The Voice ie-

vietots K. Poļa raksts par imigran-

tu problēmām.

K. Polis nodarbināts tramvaj-

ndeku trestā un darba biedru uz-

manību izpelnījies ar to, ka katrā

brīvā mirklī izņem no kabatas ang-

ļu valodas mācības grāmatas un

mācās.

V. M.

EKSKURSIJA
BaLB 13. martā rīko ekskur-

siju autobusā uz Lomi. Manšruts

200 jūdzes Dalības maksa apm.

1:0:0. Pieteikties pie BaLB valdes

locekļiem. 26. martā pl. 19.30 Cris-

tall deju zālē notiks koncerts un

balle. 23. aprīlī Raunas gaidu vienī-

ba Balaratā rīko Jaunatnes svētkus

ar priekšnesumem un bazāru.

19. februārīdarbībuatsāka Ba-

laratas latviešu svētdienas skola.

Jauni audzēkņi var pieteikties pie

J. Sproga, 311 Pleasant St, Balla-

rat. Vic. BaLB noorganizējusi ba-

leta studiju Lijas Bāras-Zemītes

vadībā. Maksa — 2 šiliņi stundā.

Audzēkņi sākot ar 5 g.v, piesakā-
mi A. Upmalim, ,20 Linden. Ave.,

iBallarat, Vic. Atsākta arī jauktā

kora dibināšana. Kori vadīs brīv-

māksliniece Velta Liepiņa-Zaķe,
102 Ripon St.Nth., Ballarat Vic,

kur var pieteikties dziedātāji.

PROF. P. BIKŠE PĒDĒJĀ GAITĀ

15. februārī uz Sidnejas zieme-

ļu krematoriju liels ļaužu pulks iz-

vadīja 11. febr. mirušo ārk. prof.

Kārli Bikši.

Izvadīšanu vadīja Vienības

draudzes māc. P. Laiviņš, salīdzi-

not aizgājēja dzīvi ar uzticīga uni

godīga kalpa gājumu. Mācītājs bē-

ra uz aizvērtā zārka 3 saujas Kur-

zemes smilšu, kas atvestas līdzi

svešumā no tās vietas kur nelaiķis

bija dzimis un veicis lielāko daļu

savu darbu. No aizgājēja ar vaina-

Siliņš — SLB vārdā, māc. J. Krauk-

giem un sveicieniem atvadījās M.

lis — Latviešu kapu komiteja, J.

Konrāds — Vienības dr. valde un

padome, E. Konrade — Vienības dr.

dāmu komiteja.

Vainagu un atvadu sveicienus

sūtīja arī studentukonkordijas Val-

demārijas saime, kuras rindās ne-

laiķis ilgus gadus darbojās.

VALODAS TĪRĪBAS

LABĀ

Jāraksta un Jārunā tā, lai katrs

vārds izteiktu savu īsto saturu, un

teikumi — pilnīgi saprotamu domu.

Dažreiz teikumā paliek tādi kā va-

ļā atstāti vārti. Lasītājs nezina,

kam pa tiem vēl jāienāk, piem.:

Atklājās tik daudz jauka un skais-

ta. Izstāde deva daudz jauna. Pir-

mo teikumu nevar saprast nemaz,

otrajā arī nevar zināt, kādus jau-

numus izstāde deva, vai tās bija

krāsas, formas, sižeti vai vēl kas

cits.

No vācu valodas esam paradu-
ši pārtulkot šādus un līdzīgus tei-

kumus: visā pilnībā, visā drīzumā,

Ad-J atklājās visā krāšņumā. Pa-

reizi latviski jāsaka ar apstākju

vārdiem: pilnīgi, drīz, atklājās

krāšņs skats jeb skats atklājās pil-

nīgi vai krāšņi.
Austra Tamuža

PRAKSES TIESĪBAS

ĀRSTIEM
Austrāliešu presē atkal aktu-

āls kļuvis ārzemēs studējošo ārstu

jautājums. Tasmāndjas un Jaun-

dienvidvelsas valdības jau atvieg-
lojušas prakses tiesības ārstiem —

ieceļotājiem un daži Melburnas

lielie dienas laikraksti pārmet Vik-

torijas valdībai, ka tā neko nedara

šī jautājuma atrisināšanai.

Jaundienvidvelsā nupat publi-

cēts paziņojums, ka ieceļotājiem
— ārstiem atjauts strādāt zināmu

pārbaudes laiku īpašos valdības no-

teiktos rajonos, pēc kam viņi varēs

iegūt vispārējas prakses tiesības.

— Tasmānijas veselības ministrs

paskaidrojis, ka Tasmānijas valdī-

ba jau nodarbina 6 ārstus
— iece-

ļotājus,kas darbā parādījuši augstu

kvalifikāciju un spīdošas zināša-

nas. Bcvienam iecejotājam ārstam,

kas vēlās strādāt savā speciālitā-

tē Tasmānijā, vispirms jāuzrāda
dokumenti par ārsta tiesību iegū-

šanu ārzemēs. Tāpat viņam jāpie-

rāda, ka prot angliski runāt un

rakstīt. Pēc gada nostrādāšanas

kādā slimnīcā, ārstam jāiztur pār-

baude Melburnas ūniversitātēs me-

dicīnas fakultātes pēdējā kursa ap-

jomā. Pēc sekmīgas pārbaudes vi-

ņam piešķir tiesības strādāt par

ārstu vienu gadu valdības norādītā

darbā, pie kam 5 gadu laikā prak-

ses tiesības jāatjauno ik gadu. Ja

ārsta darbs šai laikā apmierina,vi-

ņam piešķir vispārējas prakses tie-

sības Tasmānijā.
Laikraksti norāda, ka liels

ārstu trūkums ir nevien Tasmānijā

un Jaundienvidvelsā, bet arī pā-

rējā Austrālijā. Tā, piem., armijai

nepieciešami 47 ārsti pašreizējo 12

vietā. Ar sabiedrības interesēm ne-

saskanot stingrie noteikumi, kas

ieceļotājiem — ārstiem, zobārstiem

un citiem lietpratējiem liedz strā-

dāt savā speciālitātē. Likums nosa-

ka, ka prakses tiesību iegūšanai

Viktorijā ārstiem — ārzemniekiem

Melburnas ūniversitātē jābeidz vēl

pēdējo 3 gadu kurss. To prasa arī

ļno augsti kvalificētiem speciālis-

Itiem, kas strādājuši pat kā mcdi-

Icinas profesori ārzemju ūniversi-

tātēs. šī iemesla dēļ daudzi ārsti

spiesti savu iztiku Austrālijā pel-
nīt kā ierēdņi, veikalu pārdevēji
vai fabriku strādnieki.

Apcerot šo nenormālo stāvok-

li, plašais Melburnas rīta laikraksts

The Sun ievadā starp citu raksta:

~Mūsu vidū ir simtiem vīru, kas

mediķa grādu ieguvuši slavenās

Eiropas ūniversitātēs. Kaut arī šeit

ir ārstu trūkums,mēs neko neesam

darījuši, lai izmantotu viņu medi-

ķu zināšanas un pieredzi. Mēs ie-

vedām desmitiem tūkstošu ieceļo-
tāju, bet nejaujam strādāt ārstiem,
kas saprot šo jaunaustrāliešu valo-

du un pārzin viņu parašas."

Viktorijas ministru prezidents
Keins paskaidrojis, ka valdība pat-
laban' apsverot jautājumu par prak-

ses tiesību piešķiršanas atviegloju-

miem ārstiem — ieceļotājiem.

Cerams.ka jaunie pārkārtoju-
mi atvieglos darba iespējas savā

specialitātē arī laviešu ārstiem,

kam līdz šim bija liegts izmantot

savas zināšanas un gadu gājumā

gūto pieredzi savu tautiešu un pā-

rējo šīs zemes iedzīvotāju labā.

E. P.

BĒRNU SVĒTKI

MELBURNĀ

notiks 6. martā Dienvid-

Programmā mākslinieku un

pašu bērnu priekšnesumi, at-

jautības, veiklības, sporta ro-

taļas, sacensības, tautas de-

jas, sestdienas skolas un jau-
natnes organizāciju demonst-

rējumi uXt. Uzvarētāji tēv-

zemes pazīšana sacensībā sa-

ņems godalgas.

Bērni kas vēlētos piedalīties

priekšnesumos, lūgti piet. G.

Brēmanim, 11 Morang Rd.,

Hawthorn, vai pa tālr. Haw.

(WB5) 2640.

"Cup of tea"

Šī raksta ievadā nedomāju ar

smeldzes pilnu sirdi atcerēties zāļu

tējas, ke patērējām ikdienā vai sli-

mību ārstēšanai tēva mājās. Ne-

gribu atcerties arī tējas sainīšus,

kurus saņēmām DP nometnēs Vā-

cijā un baiļodamies vedām uz Frīz-

landi, lai apmainītu pret siļķēm.
Nevēlos rakstīt skaistas rindas par

tējas krūma vēsturi, tā audzēšanas

zemēm un romantisko tējas dzerša-

nu no trauslām porcelāna tasītēm

japāņu geišu namos. Gribu pačalot

par austrālieša un viņa ~bilija"

kannas nešķiramo draudzību un sa-

vu asimilēšanos, cik šī draudzība

skar arī mani.

Bathursas nometnē dzērām

tēju, kādu to katrs normāls eiro-

pietis cienīja, jo pavāri trisceturt-

daļas izsniegto tējas ziedu sadedzi-

nāja. Neba šī tēja apnika, kad pie-

teicos dažas dienas vākt ķiršus

Oranžas pievārtē, bet 5 šiliņu ka-

batas naudas nepietika pat tabakai.

Mēs ķiršus plūcām dūšīgi, un,

kad rasā bijām slapji izmirkuši, tad

ieradās, tā ap pl. 8, arī austrālie-

ši. Pēc stundas plūkšanas viņi ai

lielu rūpību sāka lasīt nolūzušos

sausos ķiršu zarus, lapas un tad

sagatavoja ugunskura vietu — Is-

sprauda 2 žuburainus mietus, ku-

BEZ ALUS NOSLĀPTU, BEZ TĒJAS NOMIRTU

riem pārlika kokam uzvērtu skārda

trauku, līdzīgu tukšai 2 litru iesa-

la ekstrakta kārbai.

Tā es iepazinos ar „billies"

trauku, kas kā simbols iegājis aust-

rāliešu vēsturē, literatūrā un tau-

tas stāstos jau no zelta drudža

pionieru laikiem. 1850. gadā un

par to dzied arī neoficiālajā aust-

rāliešu nacionālajā himnā Walt-

zing Matilda.

Ūdens necerēti ātri vārījās.

Verdošajā ūdenī vīrs iebēra kriet-

nu sauju tējas ziedu, noņēma „bi-

liju' no uguns un reizes piecas ap-

grieza spēcīgi ap galvu. Salējuši

tēju savās ar brūnu krāsu apsērē-

jušajās krūzītēs un piebēruši cu-

kuru, austrālieši smēķēja un pa re-

tam malkoja karsto, melno šķidru-
mu. Tējas gatavošanu ar lielu rū-

pību atkārtoja pusdienā un pl. 'A

pēcpudienā, tikai pusdienā pirms
tējas dzeršanas noēda pāris sviest-

maizītes. Mēs pa to laiku plūcām

ķiašus un ar brīnumu vērojām šīs

izdarības, bet vecāks austrālietis

to manīdams, mūs draudzīgi pamā-

cīja: „Ja necienīsat bilija kannu,
tad Austrālijas daba jums atrieb-

sies.''

Vēlāk, nonākot austrāliešu vi-

dū gan darbā gan nedēļas noga-

lēs, tējas brīnumi nebeidzās. Biju

nostrādājis pāris nedējas Sidne-

jas rūpnīcā,.— kad izcēlās streiks:

strādnieki prasīja pusdienas lai-

kā bez maksas pasniegtai tējai pie-

bērt pāris tējas sainīšu vairāk. Bet

tas jau bija brūnāks par tējas

~stiprumu", ko mēs mājās sagata-

vojām mazā kanniņā un pielējām
nedaudz tējas tasītes dibenā, pārē-

jo pielejot ar vārītu ūdeni. Citu

reizi, meklējot ģimenei apmešanās

iespējas Sidnejā, kādu nakti pār-

gulēju pie vecāka austrāliešu pāra.
Pl. 2 naktī mani uzmodināja trau-

ku šķindoņa virtuvē: vecīši saga-

tavoja savu kārtējo „cup of tea."

Tējas dzeršana ir neaizstājams

rituāls, un lai to neizpildītu vai

pārtrauktu, vajaga būt sevišķi

svarīgam iemeslam. Auto braucējs
vai klaidonis tējas laikā pātrrauc

savu ceļojumu un sagatavo tēju.
Meža ugunsgrēka dzēsēji (meža

ugunsgrēki bieži izceļas no neiz-

dzēstiem tējas vārīšanas sārtiem)
vai 5 g.v. bērns savā noteiktā lai-

kā dzer šo spēcinātāju šķidrumu.
Ja tagad, pēc 5 gadu nodzīvo-

šanas Austrālijā, arī es saku ~spēc-

inātāju'', tad esmu pats atradis,

ka janvāra un februāra svelmaina-

jā karstumā var pastāvēt tikai ie-

dzerot krūzi labi un pareizi sagata-
votas tējas. Un austrālieši to prot.

Tējkannā ieberot tējas ziedus, jā-

zina, cik krūzītes tējas dzers, jo
katrai krūzītei jāieber viena tēj-

karote tējas.

Tējas ziedi jāaplej ar īsti ver-

došu ūdeni un jāpagaida 5 minūtes.

Krūzītē vispirms jāielej piens, jā-

pieber cukurs un tikai tad tēja,

bet ne caur sietiņu. Tēja jādzer

karsta. Austrālieši nemīl dzert

vāju, vēsu, vai ilgi sastāvējušu tē-

ju. Tāpat viņi nemīi krievu metodi:

turēt dvieli ap kaklu un izdzert 12

glāzes tējas vakarā, bet parasti

apmierinās ar 1-2 tasēm.

Strādājot ostmalā, saskāros

ar tējas apgdes soaimniecisko pusi.

Austrālieši dzer Ceilonas, bet ns-

mīl Ķīnas tēju. Ceilonas tēju sūta

apm. 120 mārc. smagās saplākšņu

kastēs, kas iepriekš izklātas ar

alvas papīru. Uzņēmīgi ]audis tēju

sapilda sainīšos un uz tiem uzspiež

daždus skanīgus nosaukumus —

Bushels, Kinkara, Bilies, Lipton

u..t.

iktitrts austrālietis, ieskaitot zī-

daiņus, caurmērā gadā nodzer 7

mārciņas tējas. Austrāliešus pār-

spējot ikai angļi, kas patērējot
8 mārc, gadā. Tādēļ saprotamas

bažas, ar kādām valdība un iedzīvo-

tāji vēro tējas cenas.. Valdība cenu

pazemināšanai no savām budžeta

summām par katru tējas mārciņu

aizmaksā pusotru šiliņu, kas gadā

nozīmē 4.500.000 mārciņas. Tomēr

BEGONIJU SVĒTKI

No 4.-14. martam Balaratā no-

iek gadskārtējais begoniju festi-

vāls, kad balaratieši viesiem — un

to sagaida ap 200.000 — rāda sa-

vas skaistās begonijas, šajā' laikā

Balaratā risinās ar lieli mākslas un

brīvdbas sarīkojumi, pulcējot da-

lībniekus un vērotājus no visas

Austrālijas. Notiek arī korso brau-

ciens pa pilsētu, dejas v.c. izprie-

cas. levēl begoniju karalieni u.t.t.

Šogad festivālā piedalās ari

liels skatis Balaratā dzīvojošo imi-

grantu, to vidū latvieši. Tuvāka in-

formācija pie festivāla rīcības ko-

mitejai loc. A. Melliņa: 801 Plea-

sant St, Ballarat, Vic.

Karogs
Adelaides DV saimei

DZrVES AINAS ADELAIDĒ

Adelaides DV nodaļas 3 gadu

'dibināšanas atcere un karoga svēt-

:ka izvērtās par svinīgu bridi visai

Daugavas Vanagu saimei. Pēc māc.

V. Voitkusa svētrunas un karoga

iesvētes, noda]as vanadzes, kas bi-

ja darinājušas karogu un emblēmu,

nodeva to nodaļas priekšniekam A.

Skaldem. Izjustus vārdus karogu

nododama vanadžu vārdā teica N.

Straute par mūsu karavīru gaitām

pēc pēdējā kara, sevišķi uzsvērda-

ma to pārpratumu traģisko bridi,

kad atvērās gūstekņu nometnes,
bet izsalkušie un noskrandušie ka-

ravīri nereti veltīgi klauvēja pie

nometņu vārtiem. Tagad tie paši

karavīri ir galvenie trūkumā nonā-

kušo tautiešu atbalstītāji. Jaunais

nodaļas priekšnieks solījās karogu

aizvest dzimtenē, un» visiem spē-
kiem strādāt šeit svešumā, lai bi-

jušie cīnītāji pulcētos ap mūsu ka-

rogu un vienmēr turētu to kā augs-

tāko brīvības simbolu. Karogu gla-

bāšanā saņēma V. Graudiņš.

Dibināšanas atceres un karoga

svētkos DV Adelaides nodaļu svei-

ca LAA prezidija pr-dis V. Dulma-

nis, ALB pr-ks A. Janeons, Adelai-

des ev.lut. latv. draudzes pr-ks E.

Rozenbilds, E. Stīpnieks un igauņu

cīnītāju apvienības pārstāvis, bet

rakstiskus apsveikumus sūtīja DV

CV pr-ks V. Janums, prāv. L. Orni-

cāns, DV CV loc. Austrālijā J.

sākās jau pagājušā gada beigās

Liepiņš, Sidnejas, Melburnas, Ba-

laratas, Northamas DV nodaļas un

daudzi citi Aktā piedalījās veco

strēlnieku, atbrīvošanas cīņu un

lācplēšu pārstāvji.

•

Adelaides latviešu teātra an-

samblis 5. darbības gadu atklās ar

Anšiāva Egljša lugu Kazanovas

mētelis. Izrādes notiks 4. un 11.
martā Norvudas pilsētas namā. Re-

jžisore O. Skrastiņa. Mēģinājumi

sakās jau pagājušā gada begās.

Greznas dekorācijas darinājis A.

Ozols-Ozoliņš. Daju no ienākumiem

ALTA nodomājis nodot Adelaides

latviešu nama kooperāt. fondam.

•

Pēc ilgāka klusuma brīža, ar

gluži svaigām idejām, par kuru

realizēšanos pāragri spriest, sa-

biedrības laukā nākusi Adelaides

latviešu biedrība, paziņojot, ka

„biedru un pārējo ērtības

labā turpmāk daļa sarīkojumu no-

tiks ar dzērienu atļaujām." Paziņo-

jumā teikts, ka visi šie sarīkojumi

būs slēgti un pieejami tikai tiem,

kas nokārtojuši dalības maksu par

pēdējo darbības gadu un skaitīsies

pilntiesīgi ALB locekļi, jo sarīko-

jumos ielaidīsvienīgi ar biedru kar-

tēm. Apzinīgie biedri gan varēs

ņemt līdzi arī viesus, kurus tad pie

ieejas ierakstīs īpašā viesu grāma-

•ti,

Paziņojums nobeidzas ar uzai-

cinājumu visiem Adelaides latvie-

šiem iestāties ALB vai kāda no

vit-sīgām sekcijām, iemaksājot

biedrības kasē 6 šiliņus un 2 iii.

kulturāliem un labdarības pasāku-

miem. leeja visos ALB sarīkojumos

tad būs bez maksas.

V. M.

ZIEDOJUMUS APRŪPEI SĀKS

VĀKT JŪLIJĀ

LAA prezidija sēde

Adelaidē

LAA prezidijs pēdējā sēdē Ade-

laidē pr-ža V. DuLmaņa vadībā pla-

šāk pakavējās gar LAA un DV ko-

pējo ziedojumu vākšanas akciju.

Akceptēja DV Austrālijas valdes

piesūtīto darba budžetu 1955. ga-

I dam, ar kopsummu 2240 mārc.,

ipie kam pabalstiem Austrālijā pa-

redzētas 440, Vācijā 675, Austrijā

125, bet 1000 mārciņas ieskaitītas

rezerves fondā. Bez tam apm. 2000

mārc. no kopējās akcijas paliks

vietējo organizāciju sadalei. Saska-

ņā ar LAA delegātu kopsanāksmes

lēmumu, Vācijā dzīvojošo latviešu

aprūpei turpmāk līdzekļus nosūtīs

ari LCK Pašpalīdzības fondam un

cv. lut. baznīcas pārvaldei.

Prezidijs piekrita DV Aust-

rālijas valdes ierosinājumam ko-

pējo ziedojumu vākšanas akciju

šogad iesākt jau jūlijā un lūdz visu

latviešu organizāciju, draudžu, ko-

pu un ikviena tautieša aktīvu līdz-

dalību līdzekļu sagādē pašpalīdzī-
bas vajadzībām,

Jo aprūpes darbs

ar katru dienuvairāk kļūst par mū-

su visu kopēju uzdevumu, kas vis-

labāk paveicams saskaņotā sadarbī-

bā.

Pēc paša lūguma, bojātās ve-

selības dēļ, atbrīvoja bij. prezidija

vicepriekšsēdi B. Strazdiņu no

LAA delegāta pienākumiem Ko-

mūnistu okupēto zemju emigrantu

apvienotajā padomē, kur viņš dar-

bojās arī kā eksekūtīvās komitejas

priekšsēdis.

Prezidija sekretārs prāv. L.

Ornicāns, kas tikko atgriezies no

Pērtas, īsumā iepazīstināja prezi-

dija locekļus ar saviem novēroju-

miem latviešu sadzīvē Rietumaust-

rālijas metropolē.

# Dziedātāja Ērika Burkeviica

piedalīsies Bēthovena festivāla

koncertā, kas notiks Melburnas

pil- namā 3. martā pl. 20. Atska-

ņojumā starp citu paredzēta 9.

simfonija ux. darbi. Diriģents

sērs Bernhards Heince.

Turpinājums / 6. lpp.

MUŠU DZIV£
AUSTRĀLIJAS LATVIETIS

3

Sestdien, 1955. gada 26. februārī

ROMEL, tā kā esmu nozaudējis

Tavu adresi, lūdzu raksti: 24

Robb St., Revesby, N.S.W., Le-

onam.
sr.

VAI ESAT

VAI ESAT

VAI ESAT

al jaunojuši savu

AUSTRĀLIJAS LATVIEŠA

ABONEMENTU

7 ? T



KAS-KAD-KUR
# Pasaules lielākais un precīzā-

kais pulkstenis tagad iebūvēts Ko-

penhāgenas pilsētas namā Dānijā.

Tas ir 8 pēdas augsts, 10 p. plats

un 21 p. dziļš. Pulksteni gandrīz

visu savu mūžu konstruēja J. 01-

-sens, kurš nomira 1945. gadā, pēc

kam darbu turpināja O. Morten-

sens. Līdz šim visprecīzākais pulk-

stenis bija Strasburgā, Francijā,

kur J. Olsens guva savu ideju un

nodomu šo pulksteni vēl pārspēt.

~Strasburgietis" 10 gados nokavē-

jas tikai 8 sekundes.

# 1. oktobrī Zviedrijā pēc :r>.

gadiem atvērs alkoholisko dzērienu

pārdotavas un zviedri varēs pirkt

stipros padzērienus cik vien vēlas.

Zviedrijā nekad nav bijis alkohola

aizliegums, bet pārdošana pēdējos

35 gados bija racionēta. Visas dzē-

rienu tirgotavas piederēja valstij,

alkoholu varēja saņemt restorānos

tikai kopā ar ēdienu u.t.t.

# Glazgovā, Skotijā, kur ir

1.100.000 iedzīvotāju, izņems no ap-

grozības visus tramvajus, turpmāk

lietojot citus satiksmes līdzekļus.

Melburnas The Argus šajā sakarī-

bā raksta: „Nebūs brīnums, ia

Glazgovas bijušie tramvajnieki

emigrēs uz Melburnu. Tā laikam

ir vienīgā lielā pilsēta modernajā

pasaulē.kur viņi vēl var dabūt dar-

bu." Un kā ir ar Sidneju?

# 27 itāļu gleznotāji Milānā iz-

vēlējuši populāro filmu aktrisi

Ginu Lolobrigidu par 1955. gada

~Minia Lizu".

# Beļģijā pēdējos 2 gados izmē-

ģinājumu lidojumos dzīvības zau-

juši 57 piloti.

# Kāds Kreistčerčas zivju rūp-

niecības uzņēmums tuvākajā laikā

sāks zušu eksportu no Jaunzēlan-

des uz Eiropu. Uzņēmuma vadītāju

domā. ka šādam veikalam paredza-

ma liela pelņa.

# 137 g.v. sieviete P. Gasanovs

dzīvo Ziemeļkaukazā, ziņo pad

aģentūra Tass. Turpat vēl esot ari

divi krīvi — vīrieši 132. g.v. B. Ra-

manazovs un 128. g.v. H. Magome-

dovs.

# Austrālijas ministru prezi

dents R. G. Menzijs no 13.-16

martam būs ASV prezidenta „Ai

ka" Elzenhauera viesis Vašingto

nā.

# Somija un Argentīna paraks

tījušas tirdzniecības līgumu pa

preču apmaiņu apmēram 53 milj

austrāliešu mārciņu vērtībā nāka

mājos 3 gados.

# Tiesa ASV sodīja ar nāv

45 g.v. L. Pikardu par 6 g.v. zēna

noslepkavošanu. L. Pikards, kur

tiesā teica, ka vēlas mirt, „jo vir

zemes nav tiesas, kas varētu man

pietiekami bargi sodīt', klusi un

nerunājot soļoja uz karātavām.

# Visā pasaulē ir 11.867.000 žī

dv. Vairāk nekā visās citās zemē

žīdi dzīvo ASV — 5.200.000.

fķ Dienvidkorejā sācis darboties

pirmais privātais radio raidītājs

kas pārraida ziņas un reliģisku mū

ziku. Visas citas radiostacija

Dienvidkorejā kontrolē valsts.

# Japāņu baleta māksliniek

uzstāsies Maija festivālā Vīsbā

denē Vācijā, un viesosies Somijas

nacionālajā operā Helsinkos.

# Kino artiste Zaza Gabore sa

ka, ka katrai meitenei vajagot ap

precēties 3 reizes mūžā:reiz mīlēs

tības dēļ, reiz naudas dēļ un rei

„gara pacilājumam".

# Anglijas oficiālais bende i

Alberts Pierrepoints. Viņam piede

arī restorāns, kurā viesi var lasī

šādu uzrakstu: „No hangingarounc

this bar" Oiang—kārt, to han

around—uzkavēties).

# Pēckara 5. parlāmenta vēir

šanas Japānā notiks 27. februār

Rezultātus ar interesi gaida vis

pasaule, lai redzētu vai japāņi vē

las turpināt draudzību ar ASV, va

arī pieslēgties komunistiem un lie

lajam kaimiņam • sarkanajai X

nai.

# Inženieris C. šino Baltimor

ASV, pirmo reiz pēc 22 gadiem

darbā lūdza brīvdienu, un „boss

viņu sašāva. Tas notika tā, k

pēkšņi atskanēja šāviens no vec

ieroča, kuru „boss" tajā laikā la-

boja.

Sestdien, 1955. gada 26. februāri
AUSTRĀLIJAS LATVIETIS

4

: Austrālijas Latvietis ļ
■ A LATVIAN NEWSPAPER IN AUSTRALIA

■ ■

■ Published under the Publicatio» of Newspapera m
B

*

Foreign LanguafeaReg-ulation, Statutory Rulea Nr. 13,1934. ■

ģ Kesponsible Publisher E Delina, Box 23, P. O. Kew, Vk- ■

■ Printedby S*»ndard Newspapera Pty. Lt<L, 10—14 Park Rd.

■ C heltenham, Victoria. ■
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Cookes

Studios
Pārliecinieties

cttv* Jfls būsit

* apmierināti

242 SYDNEY RJJ., BRUNSWICK

Tilr. FW 4807

SLUDINĀJUMUS

Austrālijas Latvietim

var nodot no pl 7 rītā līdz pl.

10 vak. katru dienu, arī svētd.,

A. Novackis. 7 Smith St., Fitz-

roy, Vic, 2. nams no Vīctoria

Pde.. East Melb. Tālr.JA 2230.

KAUTRĪBA? — lepazīstieties ko-

respondences ceļā! lesūtait vecu-

mu u.t.t. un saņemsit sīk. ziņas

1. aploksnē. MILTON'S Frlendship
Club (Regd) Dept. 14, Boz 2871,

G.P.0., Sydney. 58

1111111111111111111111111111111111111111111111 l

EIROPIEŠU OPTISKO PIEDER.

TIRGOTAVA!

Izgatavojam

..
KATRA VEIDA ACENES .

Visu veidu labojumi

Pirmšķirīgs Eiropas optiķa darbs

Eiropas (vācu) miesas termometri

Darbdienās 9-18, sestdienās 9-13

9 stāvā. 109 SWANSTON Street

MELBOURNR Tālr. Cent 1819

iiiiiiiiiimiiiiiiiifiiimiiiiiiitiiiiiitii
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Taylor and Taylor
Aptiekas
FOTOKAMERAS

VETERINAR -

PIEDERUMI

Mēs runājam latviski

Vaicājat pēc mūsu latviešu

darbinieka

312A un 628 STURT STREET,

70 BRIDGE ST., BALLARAT, VIC

tuvu stacijai un veikaliem

l=lll=lll=lll=lll=lll=lll=lH=lll=lll=lll=lll=

SSSmāTmmm .«..«•-«

Bridge Road Motors
517 BRIDGE RD., RICHMOND

AUTO UN KARAVĀNAS UZ

NOMAKSU

Aizdevumu nokārto. Tālr. JB 4189

«=III=IIIEIIIEIIIEIIIEIIIEIH=lII=III=III=II|-

EIROPAS ŽURNĀLI

Jūsu draugs — ~The Continenta

Reading Circle" par tikai 2:6 ned

Jums piegādā mājās piecus dai

Eiropas žurnālus. 7 Smith St

Fitzrov, tālr. JA 2230, arī svētd
ļ

IZIRE traukus, telpas

Red Rose Caterers
419 HIGH ST„ NORTHCOTE, Vic

Trauki u.t.t. izīrējami. Telpas sari

kojumiem. Tālrunis JW 2869

Pascoe Vale

PASCOE VALE

Ķieģeļu māja, gatavā ielā, 2 min

no autobusa — drīzai pārdošana

TIKAI 3.425:0:0

Aizdevumu sagādā.

Pascoe Vale Real

Estate Co.
pie dzelzceļa stacijas

"""«""—ļ, limilinn n 1111111111 iiiiiiiiimiiiiimiiiiii m I
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MELBURNAS LATVIEŠU NAMA KOOPERATĪVA

|
Urbal,r*otors

LIELAIS GADA

I Jauni Holden & Chevrolet auto TIRGUS
S un vļ PRĒNAS PILSĒTAS NAMA ZALĒ. PIEKTDIEN, 25. FEBR.

JL _L" ■■ ■ ■ ■ ■ n pl. 8 vakarā. Piedalīsies: aktieri, dekoratori, prāgeri un citi

U3r3ni6ll 116X011 dlllO
TIRGUS INSPEKTORA VILIBERTA ŠTALA

1 Apmeklējiet mūs drīz ai jūsu jaunā Holdena piegādei! S virsvadībā.

1 Holden, Chevrolet, Dogde, P lvmouth, Ford, Austin, Vauxall, ļ ļ leejas kartes (iegūstamas tikai kopā ar galdiņa rezervāciju)

1 Humber, Vanguard u.t.t. un citas pazīstamas markas tūlītējai | ļ iepriekšpārdošanā DV, J. Strautiņa un A. Strazdiņa grāmatnīcās

piegādei. Zemas iemaksas un nelielimēn. maksājumi. n un P. Elsiņa „Piena krogā" pretī Kolingvudas pilsētas namam.

I
Runājam Zieme}- un Dienvideiropas valodās S Piezīmes: #Ar ieejas kaušu apgādi ieteicams pasteigties. # Šo-

lemainām jāus tagadējo mašīnu un izkārtojam laīms k reiz prēnas zālē būs mazāki galdiņi,
nomaksas noteikumus. I■■■Illll■llllllfllll■ 111111■ 11■ 1111111■ l■ 11■ l■ lIIIIJIIIIIIII ■■ lllll■ I■•■I■ lIMIIIIIIIIMiri■■111:

410 ELIZABETE STREET. MELBOURNE. TALR. FJ 202» ! ; pIEK
--

lEN 4 MARTA pL 20 ABFILDAS PILSĒTAS NAMA

aaa i i i lielajs 2 min' no Ašn,dafl BtaljaB' notiks

Coburg - 159 Munro St. TRADICIONĀLAIS
Liverpool St. stūri. Lieliska moderna koka māja, kārniņu jumts, bū- mmt m ■ a mjr ■ffJ | |
vēta pirms 16 g., 3 guļamistabas, viesistaba, virtuve, dub. durvis, LLr ĻjU
kamins, porc. vanna un izlietnes, rot. veļas aukla. 1000:0:0 iemaksa

un TIKAI 4:0:0 ned. plus 5 proc. uz 5 gadiem. Apskatāma ceturtd.,
ja \Ē A mW A DC

24. febr. no pl. 16—17. IZSOLE 26. FEBR. pl. 11.30. ļm\ \ VEKhJ V/VflV/\ICD

'm0 JT- laUvICAH D C Uzrjnu teiks Kalpakiešu apvienības priekšnieks plkv. Arv.

VllQy QL 4#01111501l E%.C.0.1. Krīpens. Programmā piedalās SLB vīru dubultkvartets IMANTA

2 SYDNEY RD., MORELAND RD. STŪRI. TĀLRUNIS FM 2859. ? latviešu teātra **** Karlis GnlbergS Un Juris

zemitis.

i Sarīkojuma izskaņā — BALLE — Beigas pl. 2.00.

a^r/Villg\l"/\fl ,

p
Spēlēs V. Ģībieša deju kapella.

* leejas resp. gal<i tas kartes kungiem 15:0, d ā

I* ■ |<_L#i» nf
dāmām 10:0 iepr. pārdošanā sākot ar 15. februāri daiļamatn.

UZGIZS UII ēlcKll. preC6S salopl Rota, V. Bērziņa un A Liniņa veikalos.

Būvniecības piederumi, trauki, krāsas, elektriskas preces, radio, pa-
lelūdz DV Sidnejas nodaļas valde.

vardi, ledusskapji. Bg*i^ia^«■■■■inA«*fl!i«i»«wa»«w«w«iw«w««Ma«»»»pyi

443 GAFFNEY ST., PASCOE VALE, W.B. TĀLRUNIS Fx 1746.
ADELAIDES LATVIEŠU TEĀTRA ANSAMBLIS

Visas preces pārdodam uz nomakssu ar tikai 10 proc. iemaksas.
piektdien, 4. un 11. martā pl. 19.30 Norvudas pilsētas zālē izrādīs

111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111 >1 llili 111111111111 ■ 111111111111

Cont Delicatessen, 565 High St., Northcote
A"s,i,vo KBliSa komSd

r

NETĀLU NO DAREBIN HOAD pret, BAPTISTU BAZNĪCAI KAZANOVAS MĒTELIS
Cenas pazeminātas: rolmopsi, skābi gurķi 2:0, cechu gurķi 30 oz.

_

w

kārbās 4:10, dzērvenes 3:3. ķilavas 2:7. raugs, biezpiens, skābs krēj.
REŽISORE O. SKRASTIŅA. DEKORAT.- A. _OZOLINŠ-OZOLS

lētākās kontinentālās desu preces: piem., cīsiņi tikai 2:10 mārc Sk.
_

j^jetea_^?>[:_p*rd
V

pie °' str*utl>
»

Mill Street, City.

kāposti <>/. kārba 2:9, 16 oz. 1:9. Kardemons, kartup. milti, vācu BtWßWtawawsaa«aMMßa»iatnTOtM^MMM^^

siļķes 3:5, rupjmaize, šprotes 2:1, dāņu dūmdesa 6:6. Manufaktūra! ■
"" mmaamm""mmu'nmmm """""'»'"^»'~"~<«~«-««~~»«»i^«ii«M««

Hiiiimiiiiniimii iiiiiiimitiiimiiiiiiiiimiiiii iiiiimiiimi
X strazd_

_ NAVEg lELENKL^lAr broš 20:0 25:0

■ ■ I • _P II ■
J

'
širmanis — KRIKSIS ME/MĀJA, ies. 20:0

HeiVetlCl SmallaOOdS Ortega i Gasset — MEDITĀCIJAS PAR MĪLESTĪBU, ies. 27:0
■ ■ mmm m ■ ■■ «9 ww*a«_r a §iņķis _ KURZEMES CIETOKSNIS II da|a.

127—129 SYDNEY RD., BRUNSWICK, tālr. FW 5495 Latvju skaņu plates (HMV) ā 7:4, Reitera kora jaunās plates
Mūsu pazīstamie ražojumi: šķiņķa desa # Dūmdesa (Mett- — 5 plates 4 :0:0.

wurst) # Cīsiņi — Frankfurtes desiņas # Aknu desa — Knak- —
_ _

_

X «"«S.**"" * s,Un,i "Pr sci**s 841 a • Mē,e* A PRIEDITIS-GRĀMATNĪCA "RIGA"

KONTINENTĀLAS DELIKATESES
74 JUI)P ST

" MORTDA"; SYUNEY

;
uimumu 11111111111111111111 ■ 1111 11m 1111111111111111 ■ 1111111111 ■ 11111 iTTirrīTTrr

R. N. Collins AUGSTĀKĀS KVALITĀTES DREBNIECIBA
BUILDING DEMOLITIONS UZVALKI KONTINENTA VAI AMERIKĀŅU GAUMĒ

420 HODDLE STREET, CLIFTON IIILL, VIC. Tālr. JW3978
,

netālu no Clifton Ilill dzelzc. stacijas 1 i
_

P\

lietoti McUougalls
BŪVMATERIĀLI DRĒRNiFirt

LIELA KRĀJUMA. ARI JAUNI MATERIĀLI: DĒĻI, LOGI,
I CIVj

Jauns importēts jumta skārds.
__

E_ mT't C.J-
__

■ p_afe • I

.— ~ - -— 3/lSydneyßd.,Bruriswick

Pasutinait uzvalkus pec mera!
*

Piegriežam un pagatavojam Jūsu uzvalkus pēc mēra DR.EBES*
un saskaņā ar Jūsu gaumi kontinenta vai amerikāņu stilā

MĒT E l

*

Vienalga, vai tas būtu uzvalks, mētelis, smokings vai fraka. —

cp n a
J» -

dāmu kostīms vai mētelis, — apmeklējiet mūs VISPIRMS un apska-
C ATAVI

T E R p 1

tait mūsu materiālukrājumu, kam izvēles plašuma un kvalitātes ziņā
UZVALKI

nav līdzīga Melburnā. «
w

KUNGU UZVALKI no 24:0:0—28:0:0. DAMU KOSTĪMI

no 20:0:0 — 24:0:0 GROZĪJUMIEM UN LABOJUMIEM PIEDĀVĀJAM ATRU

# Divdesmit četru gadu pieredze drēbniecībā pēc mēra • — APKALPOŠANU UZ VIETAS
ir labākā garantija ari Jūsu pasūtījuma vislabākam veikumam lllllimi 11111111111111111 ||,M

L. P. ALEXANDER ¥""B"i^Mk2?
214 SWANSTON STREET, MELBOURNE

' *** ■^"■iOriCl

Četras durvis no Foy s veikala. Tālr.Fß 1061.
BUCKLAND STREET, HEIDELBERG, tālrunis JL 2645

KOKA MATERIĀLI, KRASAS, VANNAS, U.C. BŪVPIEDERUMI

AAAļAkAAAAAAAļAtAAAALAAAAAAA
__AAAAA 2 Atvērts sestdienu rītos.

KOK A MĀJA KENSINT/rONĀ, ******************" "J"
tvm stacijai, 5 stabas, visas ērtībām, tūlīt apdzīvojama. Cena 2500, TAVI TltllAlf TI« n_, O^l
TIKAI 11111:11:11 irmksas un .>:():() nedn.l! | AAI iRUCK 'P OdICS

MOONEE PONDS,, tuvu tramvajam, liela KOKA MAJA. 9 ist.,
X N WARD — T\LR F\ 174fi

132-134 sydney Rd., Coburg, Vic.

un garāža ar 2 istabām. Tūlīt apdz.Cena 4250:0:0 ar 1000:0:0 iemaksu
'

'

Labākie un lētākie lietotie auto-

un 7.10:0 nedēlā. ****
mobiļi Me|burnā> izkartojam iz.

Ernest Maloney R.E.SJ. ***********************

u^^,CT
v

"

k ziles transP°rts Iz^hnM

V Midt SC;
{3 NORFOLK ST, MAIDSTONE Vic, 8 min. no stacijas.

I_
Tllmniß MW 4673, —

AUSTRALIAN MONT DE PIETE i mMiiiMiiiiiiiiiMiiniTim

S AĢENTŪRAS DARBAM Jauna koka māja, 4 lielas telpas,

LOAN DEPOSIT CO. LTD. ļļv-^a-^^*-
l »tunda» dienā brīvs laiks. Energ.

tav_ n nedēļās. TIKAI 2950:0:0,
.Galv. birojs: 330 Līt. Collins St, Melbourne. - ļ darbiniekiem iemaksa apm. 1000:0:0.

AIZDODAM NAUDU Jļ LABA IZPEĻŅA ISA LAIKĀ TAD 00
pret briljantiem, dārglietām un drēbēm. Pērkam par skaidru | piet 7 Smith St Fitzroy Vic Tlr

'
■ ™

DlUirVll & VU

naudu šautenes, bises, fotoaparātus uU ari briljantus, dlrg-
JA 2230 130 MOUNT ST HEIDELBERG

lietas un zeltu. Nodaļas pilsēta un priekšpilsētās. 0

innoonnni n 1MļMaMnrīnrinnrtfMMMMMMMi 9
■■■■■■■■■■■■■■■■_im

Tālruni JL 1781



IGAUŅU

KULTŪRAS

UN

SABIEDRIS-

KĀDZĪVE

AUSTRĀLIJĀ

ATTĒLOS:

1955. g. 1. un 2.

janv. — 1. r. E.

Vesters, V. Mai-

dre, A. Perendi,

E. Mej?i, A. Tru-

polds, 2. r. A.

Londs, H. Lomps,

I. Netlivs, A.

Urīns, A. Janova.

A. Rannita, N.

Salaso, Dr. H.Sa-

laso, A. Tamieto,

J. Vīdanjrs, 3. r.

P. Lindsārs, R.

RētsepSj J. Len-

zius, M. Otas, D.

Meie Kodu uzņ.

pa labi,no augšas

uz leju: 1. igau-

ņu mākslinieces

Annas Polusāres

grafika Gulošais

bērns.
palabi,noaugšas

uzleju:1.igau-
ņumākslinieces

AnnasPolusāres
grafikaGulošais

bērns.

Sidnejas apkārt-
nē.4.Ig.organi-

zācijupadomes
konferencesda-

lībniekiSidnejā,
1955.g.1.un2.

janv.

Sidnejasapkārt-
nē.4.Ig.organi-

zācijupadomes
konferencesda-

lībniekiSidnejā,
1955.g.1.un2.

janv.-1.r.E.
Vesters,V.Mai-

dre,A.Perendi,
E.Megi,A.Tru-

polds,

Igauņu svētdie-

nas skola Brisbē-

nā.

IGAUŅI AUSTRĀLIJĀ
Līdzās saviem valsts svētkiem trimdā ar īpašu sirsnību atcera-

mies arī savu kaimiņu vēsturē nozīmīgās dienas. Februāra mēnesī

jau aizvadījām Lietuvas valsts svētkus un nupat 24. februāri pie-

minējām Igaunijas neatkarības pasludināšanu. Ir labi apzināties,
ka tieši trimdā dzīvojot esam sākuši arvien biežāk apzināties trīs

Baltijas tautu likteņu kopību, aizvien vairāk interesējoties par kai-

miņu sabiedrisko un kultūras dzīvi. šis intereses padziļināšanai

lai kalpo arī šodien publicējamais igauņu rakstnieka un avīžnieka

Pētera Lindsfira (Lindsaar) speciālraksts Austrālijas Latvietim

Lonijas Kukuras tulkojumā par igauņu trimdinieku dzivi Austrā-

lijā.

Atsevitšķas igauņu tautības

personas sāka ierasties Austrālijā

jau pagājušā gadu simteņa bei-

gās. Pērn, īsi pirms Ziemsvētkiem,

Sidnejā mira 90 g.v. igauņos, kas

še bija iebraucis un apmeties dzī-

vot 20 gadu vecumā. Lai gan pre-

cējies ar austrālieti, viņš labi pār-

valdīja igauņu valodu. Viņjs stās-

tījis, ka laikiem pat 10 gadus no

vietas nav dzirdējis ne vārda igau-

niski. Citi igauņi saradušies pa vie-

nam vēlāk. leprecoties cittautiešos,

viņu lielākā daja savu valodu galīgi;
aizmirsusi. Protams, arī viņu bēr-

ni igauniski nav mācējuši runāt.

Vēlāko atbraucēju saskarsmē ar

vecigauņiem netrūkst arī kuriozu.

Tā kāds vecs kungs slimnīcā īsi

pirms miršanas sācis murgot vi-

siem nesaprotamā valodā. Tikai mi-

rēja sieva zinājusi paskaidrot, ka

viņas vīrs dzimis igaunis, bet dzī-

ves laikā savu tēvu valodu nekad

neesot runājis. Taēu nesamaņā

pirms nāves igauņu valoda iznirusi

no zemapziņas. Nesen Rietumaust-

rālijā sastapts vīrs, kuaš apgalvo-

jis, ka igauņu valodas skaņa viņam

vēl esot pazīstama, bet saprsat vār-

dus viņš vairs nevarot. Arī viņš
ieradies Austrālijā no Igaunijas

pirms vairākiem gadu desmitiem,

apprecējis austrālieti un, dzīvodams

tikai sveštautiešu vidū, pilnīgi aiz-

mirsis savas tautas valodu. Tāpat

išī raksta autors pirms pāris ga-

diem Sidnejā satika tautieti ,kas

te dzīvo 30 gadus. Viņš igauniski

vēl kautcik saprot.bet runāt nevar.

Pirms pirmā pasaules kara

Austrālijā bija ap 200 igauņu. Lie-

lāka apmēra izcejošana no Igau-

nijas uz Austrāliju sākās no 1925.-

-1927. g. Izceļoja galvenokārt tie

Jaudis .kas atgriezušies no Krievi-

jas plašumiem-, atzina karu pārcie-

tutšās dzimtenes šauros apstākļus

par neapmierinošiem, ceVot atrast

laimi tālā, svešā zemē. Daudzi

igauņi tai laikā brauca uz Austrā-

liju tieši no Sibirijas. Viņu lielais

vairums apmetās Sidnejā (ap 700).

šis ieceļošanas vilnis atveda Aust-

rālijā pāri par 1000 igauņu. Par

otru lielāko igauņu centru izvei-

dojās Melburna, dala apmetās

Kvīnslendā, daļa — Rietumaustrā-

lijā.

Visvairāk igauņu emigrēja uz

Austrāliju pēc otrā pasaules kara,

kad izvietoja Vācijas un Austrijas

DP nometņu bēgļus. Reizē ar tiem

šurp pārcēlās bēgli arī no Angli-

jas un Zviedrijas, atsevišķas per-

sonas arī no citiem kontinentiem.

Saskaņā ar oficiāliem datiem ar

šo izceļotāju vilni Austrālijā ie-

plūda 6000 igauņu. Tātad viņu kop-

skaits ša zemē tagad ir ap 7000.

Kaut gan Jauniebraucējus sā-

kumā izklīdināja pa visu kontinen-

tu, darba līguma laikam izbeidzo-

ties, tie sāka pulcēties vienkopus

lielākās pilsētās, pie kam vislielā-

kais pievilkšanas spēks bija Sid-

nejai, kur dzīvoja visvairāk vec-

igauņu un kur bija igauņu nams.

Apmēram puse no Austrālijas

igauņiem par savu dzīves vietu iz-

vēlējušies Jaundienvidvelsu, no

tiem 3000 Sidneju un ap 300 Thirl-

meres igauņu koloniju (pie Pikto-

nas), apm. 50 Ņūkāslu v.c. Nāko-

šais lielākais igauņu centrs ir Mel-

burna. Viktorijā dzīvo pavisam

1000 igauņu. Trešais lielākais

centrs ir Adelaide, kaut visā Dien-

vidaustrālijā dzīvo tikai 827 igauņi.

Pērtā un>apkārtnē 300-400, Kvīns-

landē apmēram tikpat. Kanberā

ir ap 100, Hobartā 50. un Lonses-

tonā ap 60. Daži vieninieki strādā

arī Darvinā.

Jaumzlandē patvērumu atradu-

ši 300 igauņu bēgļu, no tiem 100

dzīvo Oklendā. Tāpat kā Austrāli-

jā, arī Jaunzēlandē lielais vairums

ieceļotāju dzīvo pilsētās. Vienīgais

izņēmums ir Thirlmere, kur igauņi
izveidojuši savu pagastu, kas dibi-

nāts jau pirms otrā pasaules kara

un strauji paplašinājās pēc IRO

kuģu ierašanās, jo daudzus intere-

sēja darbs pašam savā vistu farmā.

Bez tam daudzi arī saprata, kādas

priekšrocības ir dzīvei cietšā vienī-

bā, kur vieglāk realizējami nācio-

nālās kultūras pasākumi, iespē-
jams ciešs kontakts tautiešu starpā

un savstarpējs morālisks un mate-

riāl atbalsts. Līdzīga kolonija no-

dibināta arī Brisbenas tuvumā, kur

Igauņu farmeru kooperatīvs no-

pircis zemi. Jau uzbūvētas vairākas

mājas.

Pirmā igauņu biedrība nodibi-

nāta Sidnejā ar nosaukumu Dien- ļ
vidzeme, 1912. g. 2. aprīli, bet tā ,
jau pēc gada darbību izbeiguši.

Melburnas igauņu biedrība dibinā-

ta 1914. g. februārī. Tās darbība

turpinājās līdz 1920. g, bet īsti at-

dzīvojās tikai tagadējiem jaunaust-

rāliešiem iebraucot.

1927. g. 20. okt. Sidnejā no

jauna nodibināja igauņu biedrību,

kuras darbība nav apsīkusi. 1950.

g. radās igauņu biedrība ari Ade-

laidē, tāpat citos centros: Pērtā,

Brisbenā, Thirlmerē, Ņūkāslā. Ho-

bartā, Lonsestonā un Kanberā.

1953. gadā biedrības apvienojās

Igauņu biedrību apvienībā ar sē-

dekli Sidnejā, kur ikgadus notiek

biedrību pārstāvju sapulces. Pie

apvienības darbojas Austrālijas

igauņu nācionālais fonds kura ll-

> dzekļus izlieto nācionālās audzinā-

ļ išanas mērķiem, rakstniecības a$- '
Ibalstīšanai un Igaunijas ārzemju

pārstāvniecību vajadzībām. Ziedo-

i tāji paši nosaka, kādam mērķim

Līdz šim lielākie ziedojumi ienā-

kuši nācionālās audzināšanas fon-

dam un informācijas literatūras

izdošanai. Apvienība rīkoja pirmās

Igauņu dienas Sidnejā 1954. g.

janvāri. Turpmāk igauņu dienas

notiks ik pēc 2 gadiem un nākamās

būs šogad Melburnā. Sidnejas

Igauņu dienu programmā bija kop-

koru koncerts, teātra izrāde, māks-

las izstāde, sporta sacīkstes, bērnu

svētki, u.t.t. Pag. gada beigās Ade-

laidē pulcējās Melburnas, Sidnejas

un Adelaides sportisti uz Igauņu

sporta sacensībām.

1934. g. nodibināta Sidnejas

igauņu cv. lut. draudze,kas ir vis-

lielākā igauņu draudze Austrālijā,

Melburnā ig. cv. lut. draudze dibi-

nāta 1948. g., Adelaidē 1949. g.

Brisbenā 1953. g, Kanberā 1954 g.

ļSidnejā vēl darbojas pareizticīgo

draudze, Filadelfijas draudze un

i sen agrāk nodibinātā baptistu

draudze.

1953. g. nodibināta Igauņu

sporta apvienība, kuras sēdeklis ir

Melburna. Adelaides sporta kopa

iEstonia, sevišķi tās baketbolisti,

guvusi vislielākos panākumus. Dar-

Ibojas arī skautu organizācija, kas

1949. gadā noorganizējās Sidnejā,

Melburnā, Thirlmerē un Adelaidē. Pēteris Lindsārs

1938. g. reģistrēti Igauņu nama

kooperatīva statūti ur» 1940. g. lik-

ti pamati igauņu namam Sidnejā.

Pusgada laikā nams arī uzcelts.

Zāle ar 225 sēdvietām tagadējās

prasības vairs neapmierina un tā-

dēļ patlaban plāno nama papla-

šanāšanu. 1952. g. uzcelts igauņu

nams Thrlmerā, kur zāle ar 150

sēdvietām. Pajas pārdod arī Mel-

burnas un Adelaides igauņu namu

iegādei.

Sidnejas cv. lut. draudzes Zi-

ņotāja 1. n-rs iznāca 1935. g., bet

šis laikraksts pārtrauca iznākšanu

pēc 3. n-ra. Otrais igauņu laik-

raksts Meie Kodu saka iznākt 1949.

g. un līdz šim iznākšanu turpinājis

regulāri ik nedēju. 2 gadu iznāca

'arī stencilēts baptistu laikraksts

Koidikul (Aumā). Akadēmiskas

kopas noorganizējušās Sidnejā un

Adelaidē. Sidnejā ir divi jaukti un

iviens viru koris. Mrlbzurnū un

Pērtā pa jauktam korim un Adelai-

d jaukts un vīru koris. Jaukti kori

ir arī Thirlmerē un Oklendā. Sid-

nejā darbojās patstāvīgs igauņu te-

ātris. Melburnā, Pērtā un Thirlme-

rē pastāv biedrību teātra ansambli

Mākslas izstādes notikušas Sidnejā

un Melburnā. Gandrīz pie visām

biedrībām darbojas tautas deju ko-

pas.

Igauņu papildskolas strādā

Sidnejā, Melburnā, Adelaidē, Bris-

benā, Thirlmerē, Lonsestonā un

Kanberā. Lielākā ir Sidnejas skola

ar 100 skolēniem un 4 skolotājiem.

Adelaide un Melburna ir apmainī-

jušās koru koncertiem un teātra

izrādēm. Mazākos centros darbība

ir aprobežojusies ar Igaunijas pat-

stāvības dienas un 14. jūnija svi-

nīgiem aktiem. Sidnejā vēl darbo-

jas dzejnieka Henrika Visnapū

fonds, kura savāktos līdzekļus iz-

ilietos godalgām labākajiem literā-

riem darbiem.

Austrālijas igauņu „galvas-

pilsēta" ir Sidneja, jo tur ir igauņu

nams, iznāk laikraksts, tur atrodas

orgnizāciju apvienību sēdekļi, kuru

darbība aptver visu kontinentu. Un

galvenais iemesls — Sidnejā dzīvo

visvairāk igauņu.

MELBURNAS IGAUŅU VOLEJBOLA VIENĪBA,

kas uzvarēja Austrālijas igauņu meistarsacikstēs Adelaidē 1954. gada decembrī.

KAS NOTIEK

LATVIJĀ
# Okup. Latvijas ministru pa-

dome nolēmusi šovasar Latvijā rī-

kot dziesmu svētkus. Cīņa sūdzas,

ka koru pašdarbība tomēr neesot

pietiekama, daudzi kori, piem. Bal-

tijas dzelzceļa pārvaldes koris pa-

stāvot tikai „uz papīra", Katlakal-

na ciema kora darbību visādi kavē-

jot kolhoza Sarkanais Daugavietis

vd. Ļiskops. Rīgas auduma korim

jāmēģinot nepiemērotās telpās, no

VEFa 1500 komjauniešiem korī

dziedot tikai nedaudzi u.t.t.

# Par apstākļiem, kādos jāstrā-

dā no Latvijas uz darbiem Krievijā

izsūtītajiem latv. jauniešiem, raks-

ta Komsomoļskaja Pravda:

..Izskatīgā ziemas dienā, 25

grādu salā, mēs pārcēlāmies no Ki-

ziltukas sovchoza saimniecību 40

kilometrus (25 jūdzes) tālik atklā-

tā stepē. Bijām 20 cilvēku. Apme-

tāmies sniegotā laukumā, kas maz-

liet pacēlās virs klajuma. Apkārt

bija tikai stepe kurā auroja nesau-

dzīgs vējš. Traktors atvilka dzīvo-

jamo vagonu. Apsildījāmies un sā-

kām gatavoties jauna neskārto

zemju sovchoza Kuzbass ierīko-

šanai."

# Rīgas Vecajā Ģertrūdes baz-

nīcā darbojas 64 g.v. māc. Jānis

Kundziņš. kas agrāk bija Mežmui-

žas dr. mācītājs.

Sestdien, 1955. gada 26. februārī AUSTRĀLIJASLATVIETIS
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IGAUNIJAS VALSTS SVĒTKU

AKTS MELBURNA

Kensingtonas pils. namā pie New-

market stacijas sestdien, 26. febru-

ār pl. 19. Pl. 18 turpat igauņu
mākslas skate. Svētku aktā dziedās

arī latviešu tenors V. Padoms. Mel-

burnas latvieši sirsnīgi aicināti ie-

rasties kaimiņu tautas neatkarības

dienas sarīkojumā.



Laulibas

gemes pils drupas notiks liels kon-

certs, diriģents skolotājs Pried-

nieks." Koncerts bija pieskaņots
kapu svētkiem. Mācītājs Priede bi-

ja gatavs aizlūgt par išādu rajona
kultūras nodajas labvēlību. Lieliski

izdevās kapu svētki Vijciemā, kur

ieradās Trikātas baznīcas koris.

Koristi dzied arī klubā...''

~Varakļānu rajonā jūlijā un

augusta sākumā reliģisko svētku

dienās darbā neieradās 5000-6000

cilvēku... Blakus Varakļānu part.
rajkomam nelielā mājiņā dzīvo

„Dieva vecītis" un lej krucifiksus

no fonda materiāliem un ne jau ar

debesu palīdzību. Rajkomā sūdzas

—„mēs neko nevaram viņam pa-

darīt, jo viņš ir übags." Baznīcu

kalpi visiem līdzekļiem cenšas pa-

kaut savai ietekmei jaunatni un> to

pavest. Karojošie fanātiķi neseni

piespieda kolhoza Padomju Latvija

koChoznieci komjaunieti Rozāliju
Strdi aiziet uz baznīcu un palūgt
Dievam Kungam piedošanu par sa-

vu sabiedrisko darbību."

"Cup of tea

tējas cenas kāpj un austrālieši par

tējas mārciņu tagad maksā 9 šili-

ņus un 5 pensus.

Zinādams, ka austrālieši ciena

i alu, i tēju, kādreiz jautāju, bez

kura šķidruma austrālietis labāk

iztiktu.

,Bez alus es noslāptu, bez tējas

nomirtu," saņēmu atbildi.

Ja austrālieši tik ļoti mīl ne-

dēļas nogalēs iziet kaut uz pāris
stundām zaļumos, tad galvenais

iemesls ir iebaudīt īstu „bilija'' tē-

ju, kurai ūdens pasmelts no izžu-

vuša ,krika" bedres. j.'Bilija" kan-

nai vārot uzliek za]u kociņu, lai

atvaira dūmus un tēju dzer, apstā-

jot biezumus trauka dibenā. Tā

smaržo kā mežs un zeme, satrau-

cot no vectēviem asinīs snaudošo

pionieru garu, kas Austrālijas pla-

šajos klajumos valda vēl vienmēr.

Mums šis gars ir svešs, bet stipru,

labi sagatavotu tēju ar citronu un

konjaku nedēļas nogalēs iedzeram

labprāt — vasarā tas pasarga no

sasvīšanas un ziemā no sasaldēša-

nās.

Aleksis Dunājs

Biedrības

un

sarīkojumi
MELBURNAS JAUNIEŠI,

kam interesētu apmeklēt latviešu

ģimnāzijas klasi, lūdzu pieteikties

Ilgai Taušinskai, 19 Gill St., Re-

servoir, Vic.

MELBURNAS

lat\. biedrības piektdienu vakari

Kolingvudas pils. namā:

25. febr. — Kā top laikraksts?

Ref. Z. Bārda.

4. martā — Ciktāl Jēkaba Jan-

ševska darbos atspoguļojas Kursas

patiesā dzīve, daba, cilvēki un va-

oda. Ref. A. Tamuža.

11. martā
— Kalpaka atceres

sarīkojums. Jaunatnes priekšnesu-
mi: referāts, dziesmas, deklamāci-

jas, klavieru mūzika.

SLB IZGLĪTĪBAS KURSU

LEKCIJAS

SLB namā Stratfīldā, Pamella ielā

32-34. Lekc. sākums ļt 17.30.

Sestdien, 19. martā: A. Rolavs

—Ēku kaitēkli - insekti. Pēc ref.

pārrunas un jautājumi.

Sestdien, 2. aprīlī: M. Stūre—

Jauna technika klavieru spēlē, ref.

ar demonstrējumiem. M. Stūre»

klav. studijas audzēkņu priekšnes.

Izglītības kursu lekcijas šogad

notiks mēneša pirmajā un trešajā

sestdienā. leeja pret ziedojumiem.
MLB JAUKTAIS KORIS

atjauno mēģinājumus kino Savoy
11. telpā, Russel St., Melburnā, sā-

kot ar 6. martu, katru svētdienu

pl. 18.30. Jauni dziedātāji un dzie-

dātājas var pieteikties visās balsīs.

5.

MELBURNAS SESTD. SKOLAS

akadēmiskā klase

26. febr. pīkst. 18, (sestd. sk.

telpās, Montague ielā) debates par

I. Brēdricha darbu „Latviešu poli-
tiskais slāņojums 19. g.s. beigās

un 20. g.6. sākuma."

KALPAKA VAKARS

SIDNEJA

DV Sidnejas noda]a 4. martā

pl. 20 AšfUdas pils. namā rīko tra-

dicionālo Kalpaka atceres vakaru.

Uzrunu teiks Kalpakiešu apvienī-
bas pr-ks A. Kripens. Sarīkojumu

kuplinās vīru dub. kv. Imanta un

SLB aktieri K. Gulbergs un J. Ze-

mltis. Sarīkojuma izskaņā — bal-

le. leejas karšu rezervēšana — ak.

sludinājumu.

BAZNĪCAS ZINAS
VIENĪBAS dr. Sidnejā dievk:

svētd. 27. febr. pl. 11 Vindsorā, uro

pl. 4 p.p. Benkstaunā. Svētd. 6.

martā pl. 3 Kalpaka piemiņas diev-

kalp. Paramatā 103 Maquarie St.

Jaun. iesvētīšana 1. Lield., 10. apr.

Pieteikties dr. kancelejā 21 Clark

St., Berala, telef. YX 6977, līdz 1.

martam. Māc. sākums sestdien, 5.

martā.

MELBURNA latv. kat. kārt.

dievk. un Rūgto asaru dziesmas

svētd.,27. febr. pi. 11.15 Visusvēto

bazn. 105 King William St., Fitz-

roy. Lieldienu pienāk, izpildiš. sā-

kums. Prāv. P. Bečs paredzējis diev-

kalp. MAFRA piektd. 4. martā pl.
18.30 un sestd. 5. martā viet. kat.

bazn. BALARATĀ 11. un 12. martā,

DŽILONGA rekolekcijas 1-3. apr.
VANGARATA 16. apr., apmeklēs

Bonegilu, Benali v.c. LONSBSTO-

NA 24. apr., apmeklēs Hobartu v.c.

MIERA dr. dievk. Sidnejā:

East HillB presbiter. bazn., Monash

Ave. svētd. 27. martā pl. 3.00, 17.

apr. pl. 3.00. Yagoonas cv. lut. bazn.

Rose St. svētd. 6. martā pl. 4.00 un

3. apr. pl. 4.00. Fairfield presb. b.

Kenvon St. svētd. 13. martā pl. 3.00

Lieldienās, 10. apr. pl. 3.00. Jaunie-

ši iesvētei var piet. līdz 15. martam.

Māc. J. Pilmarjis, 399A Riley Str.,

Sydney, N.S.W.

Miera draudzes izbraukums

autobusos uz Wollongongas skais-

to apkāmi sestdien 12. martā pl.
8 rītā. Piet. līdz 28. febr. V. Bēr-

ziņa un A. Liniņa veikalos. Izbr. ce-

na 12 išil. — Koncerts um referāts

sestd. 19. martā pl. 7.30 Sidnejas
Legion House zālē, 161 Castelreagh

Str. Ērta sat. no Town Hall, Mu-

seum un St. Jame stacijām. Skat.

sludinājumu.

BRISBENAS latv. cv. lut. dr.

Belēmes bazn., Warre St., Valley

diev. svēd. 27. febr. pl. 9.30. Lindu-

dum ādievk. pl. 5 pp. Mācības dr.

sesd. skolā 26. febr, 12. un 26 mar-

tā, Beblēmes bazn. zālē, pl. 9 no rī-

ta. Jauniešu iesvēt. paredz. Vasar-

svētkos. Pet. līdz 6. martam. Māc.

T. Birkhāns.

SIDNEJAS latv. cv. lut. dr.

dievk. Sidnejas cv. lut. bazn. Goul-

burn St. 90 Lielās Lūdz. d. dievk.

svētd., 27. febr. pl. 4 p.p. Kalpakie-
šu atcere diev. 13. martā pl. 4 p.p.

Mt. Druitas presb. bazn. Mt. Drui-

tā dievk. svētd. 20. martā pl. 11.00.

Toongabbie metod. bazn». dievk. sv.

20. martā pl. 5 p.p. Wallacia - SsJ-

verdāles ielā Kalpaka atc. dievk.

vētd. 6. martā pl. 2 p.p. Jaunatnes

iesvēt. mācības 1. st. sestd. 26. febr.

pl. 4 p.p. draudzes mājā Piet māc.

līdz 25. febr. — Draudzes mantu

loterija 26. martā pJ 3 p.p. dr. mā-

jā. Bi]etes dabūjamaspie dr. dāmu

kom. loc. un mācītāja.

MELBURNAS 1. cv. hi. latv. dr.

dievk. svētd., 6. martā pl. 16 Sv.

Trīsvienības bazn., Parlāmenta 1.,

māc. A. Bugis.

SV. Jāņa cv: lut. draudzē L

Lūgšanas dienas dievk., treed., 2.

martā pl. 19, 50 City Rd., Melburnā.

6. martā sakarā ar bērnu svēt-

kiem dievkalpojuma nebūs.

ŅŪKASLAS un apk. cv. lut

dievk. 6. martā pl. 11 Hamiltonā,

anglik. Sv. Pētera bazn. Grētā 13.

martā pl 10 anglik bazn. Svētd.

skola 20. martā izpaliek apgab. si-

nodes dēļ. Kristīti Fliču Eižena un

Irmtrautas bērna Marija, Jūdija un

Antonijs. Kleidonu Persija un Do-

vinas dēls Pēteris. Prāv. K. Skujiņš.
MELBURNAS cv. lut. latv. dr.

Lielās Lūdzamās d. dievk. ar dievg.
svētd. 27. febr. pl. 15 Sv. Marka

bazn., 39 Hotham St., East Mel-

bourne. Prāv. A. Grosbachs. —

Jauniešu vakars sestdien 26.

febr. pl. 17 Baptistu bazn. nama zā-

lē, 486 Albert St, East Melbourne.

Svētbrīdis prāv. A. Grosbacha vad.

Pēc tam prāv. A. Grosbacha refe-

rāts ~Garastāvoklis un cīņa ar to."

Tējas galds, tautas dziesmas un ro-

taļas.

Dziedās dr. koris P. Kunstmaņa v.

BALARATAS ev.-lut. latv. dr.

nāk. dievk. māc. A. Bugis vadīs 6.

martā pl. 3 p.p. Sv. Pētera bazn.
6. martā pl. 4.30 Sv. Pētera bazn.

hallē draudzes loc. gadskārtējā

pilnsapulce. Turpat māc. A. Bugisl
katra mēneša 1. svētdienā no pl.

1.45-3 p.p. pasniegs ticības mācību

jauniešiem.

TĀPAT KĀ 1935. GADĀ

ŽENĒVĀ
...

Ir 1957. gads. Latvija atguvu-

si brīvību. Notiek Eiropa# meistar-

sacīkstēs basketbolā. Un tāpat kā

pirmajās Eiropas meistarsacīkstēs

1935. g. Ženēvā atkal uzvar latvie-

ši. Kā gan pēc daudzajiem okupā-

cijas gadiem Latvijas basketbolisti

spēj būt tik spēcīgi Vēl lielāks pār-

steigums ir tas, ka baltieši izcīna

visas 3 pirmās vietas, jo aiz mums

seko lietuvieši un igauņi. Padomju

savienības vairs nav. Tikai Eiropas

meistarsacīkšu nobeigumā ārzemju

presē atklājas noslēpums: baltiešu

spēks mīt spēlētājos, kas ilgus ga-

dus dzīvojuši emigrācijā ASV, tur

lieliski izskolojušies basketbolā un

tagad atgriežušies dzimtenē. Kāds

franču laikraksts piebilst :„Tas nav

nekas jauns, jo tieši šādā veidā ar

savu amerikāņu tautiešu palīdzību

1937. g. Eiropas meistarsacīkstēs

Rīgā uzvarēja ari Lietuvas vienī-

ba."

Augšējo rindu rakstītājs nav

aizsapņojies. Par to, kādi latviešu

basketbolisti pašreiz aug ASV,
mūsu redakcijai raksta G. Grieze

(24 Missouri Ave., Dayton, Ohio,

U.S.A.): „Mūsu zēni ASV sāk rā-

dīt brīnumus basketbolā. Aivars

Kačerovskis, piemēram, ir vienrei-

zējs! Neticu, ka tādas kvalitātes

spēks latviešiem jebkad agrāk bi-

jis. Viņš ir gandrīz 2 m garš. Met

(un kā vēl!) ar katru roku, kas at

tiecipā momentā izdevīgāka svie-

dienam. lespaidīgi augsti ir viņa
lēcieni. Un pie visa tā — zēns spē-

lē ar smadzenēm. lesviēdienos īsti

brīnumbērni ir ari Gunārs Vīto-

liņš, Kauls un Lācis. Nevienam no

viņiem vēl nav 20 g. G. Vītoliņš tik-

ko nosvinēja 17. dzimšanas dienu.

Techniskajā ziņā viņš pārspēj vi-

sus līdz šim redzētos latviešu bas-

ketbolistus un tikai taktiski vēl jā-
mācās. Ari tas nāks ar laiku. Bas-

ketbolā mums ir vēl nebijusi nākot-

ne. Kaut tikai visi šie puiši reiz

tiktos kopā Latvijā."

Un kā ir Austrālijā? Ļoti, ļo-

ti tālu no visa tā, bet te jau arī

nav hsf&etbola dzimtene kā ASV.

Ar marta mēnesi Austrālijā pilnā

sparā sāksies jaunā basketbola se-

zona, kad jau daļēji noskaidrosies,
kāda izskatīsies austrāliešu vienība

1956. g. olimpisko spēļu basketbo-

la turnīrā. Melburnas The Spor-
ting Globe raksta, ka šogad sagai-
dāma viena no visrosīgākajām se-

zonām šejienes basketbola lauku-

mos. Jau 26. februārī Melburnas

Showgrounds laukumos sāksies Vik

torijas meistarsacīkstēs. Pērn iz-

cīnīto titulu aizstāvēs Rīga. Tad—

Viktorijas - Jaundienvidvelsas sa-

censība Sidnejā, vēl pēc tam Mum-

bas festivālā Melburnā spēlēs dien-

vidaustrāliešu izlase ar Danci, Ti-

liku,— Ozoliņu, Ignatavičiusu un

Freidenfeldu ierindā. G. E. B. (G.

Bērzzariņš), kas vienīgais no lat-

viešu sporta žurnālistiem regulāri
strādā austrāliešu presē, Adelaides

The Sunday Advertiser slejās pa-

stāsta par Singapuras basketbolis-

tu viesu spēlēm Austrālijā. Singa-

purieši turneju cer sākt 11. martā

Ņūkāslā, bet 12. martā spēlēs Sid-

Visa AL sporta nodaļai domāta

korespondence adresējama: Arn. |
I J Šmitam, 18 Linden Ave.

t
Wendoo- !

1
rec, BallaraL Vic

«""■ I

AUSTRĀLIJA SAKAS JAUNA BASKETBOLA SEZONA

nejā. Austrālijas - Singapuras „val-

stu sacīkste" paredzēta 14. martā

Melburnā, kur dienu vēlāk viesi

spēlēs pret Viktoriju, tad — 16.

un 17. martā Adelaidē, 19. martā

Pērtā un 23. martā Darvinā. Nāka-

majos 12 mēnešos notiks Austrāli-

jas basketbolistu pretvizite Singa-

purā.

Vai šajā sezonā ari Austrālijas

basketbola laukumos.... parādīsies

kāds latviešu puisis, kas mūs sa-

jūsminās tāpat kā Aivars Kače-

rovskis ASV?

šm.

AIZ AUSTRĀLIJAS

KRASTIEM

Pēdējie notikumi dzimtenē: S

A. Celms lēkšanā ar slēpēm >

Siguldā sasniedzis 41,5 m, 2

grieķu-romiešu cīņā treneri ir 2

K. Kundziņjš un A. Zvejnieks, «

Rīgas ūniversitātes basketbo- £
listus trenē M. Geistards, ļ
mākslas vingrošanu studentiem i

mācalna Reinsone, slēpošanas 2

sacīkstēs Pļaviņās 5 km distan- Z

cē siev. uzvarējusi leva Nied- s

ra - 20:0,24 min. un 10 km Lo- ļ
nija Beišāne - 40:29,0 min., $

bet vīr. 10 km uni 30 km G. ļ
Šiliņš - 37:44,0 min. un 1:53, 2

05,0 st., atstājot abās distancēs t

2. v. soļotāju P. Zeltiņu. Pad. s

savienības „sporta meistara" >

tituls piešķirts Daugavas pus- >

smagā sv. bokserim Lanceram. 2

— 51.716 angļu mārciņu ie- <

nāk. devusi Anglijas - Vācijas X

valstu sacīkste futbolā Lon- *

donfi. — Pad. savienības - $

Zviedrijas valstu sacīkstēs z

ledushokejā Maskavā zviedri 2

pirmo spēli zaudēja 2-4, bet i

otro uzvarēja 5-2. s

SPORTA JAUNUMI DAŽOS

VĀRDOS

Adelaides Ventas futbolistu tre-

niņi katru svētdienu pl. 10 lauku-

mā pie Fitzroy terases, Prospektā.
Var pieteikties jauni spēlētāji.—

Melburnas latv. futbola kluba tre-

niņi katru svētdienu pl. 14 Royal

Park laukumā.

SIRSNĪGU PATEICĪBU

izsaku māc. J. Kraukļa kungam un

visiem, kas piedalījās mana vīra

Kārļa Ozola izvadīšanā uz pēdējo
dusu 8. febr. Rukvudas kapos.

Erika Ozola.

6

AUSTRĀLIJAS LATVIETIS

Turpinājums no 3. lpp.

Turpinājums no 2. lpp.

Sestdien, 1955. gada 26. februārī

MEKLĒJU MECHANIĶI, spējīgu

remontēt auto mašīnas un trak-

torus. Atalgojums par 40 darba

stundām ned., skatoties pēc aro-

da prakses, var sasniegt 20:0:0.

Adrese: J. Pūriņš, Brimm, Vic.

Reeve's Pharmacy
24 Glenferrie Rd., Malvern. UY4020

Receptes, kosmētiskie piederumi,
smaržas. Atra filmu attīstīšana.

Mūsu mīļais goda filistrs, arehitekts

KĀRLIS BIKŠE
miris 1955. g. 11. februārī Sidnejā.

Skumst

Sit tibi terra levis... - Konkordijas Valdemārij
saime.

Mūsu mīļais sirsnīgais draugs, arehitekts

KĀRLIS BIKŠE
miris Sidneji

Lai viegla Tev dusa Alma, Pēteris un Ivars Oz

tālu no dzimtenes... Adelaidē

Mūsu profesors

KĀRLIS BIKŠE
miris 1956. g. 11. februārī Sidnejā.

Pateicībā atvadās

Latvijas Mākslas akadēmijas

bij. audzēkņi

Melburnas

BĒRNU SVĒTKI
NOTIKS 6. MARTA DIENVIDMELBURNASKRIKETA LAUKUMA

(South Melbourne Cricket Ground, Albert Park)

SAKUMS pl. 2. Tuvākais satiksmes līdzeklis — tramvajs Nr. 9. vai

10. no Collins St. līdz 21. pieturai vai St. Ķildas līnijas vilciens

no Flinders St. stacijas līdz Albert Park stacijai.
PROGRAMMA: mākslinieku un bērnu priekšnesumi, rotaļas, spēles,

sacensības, tautas dejas, uzvarētājiem balvas, atspirdzinājumi
galdi u.t.t.
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SIDNEJAS JAUNATNES AUDZINĀŠANAS PADOMES

KOPĒJIE

BĒRNU SVĒTKI
pārcelti uz svētdienu, 6. martā pl. 11 Lane Cove National Park.

Spec autobusi no Chatswood'as stacijas no pl. 10 rītā.

mTrdžas
polikēvicas

SOPRANS

dziesmu vakars
SESTDIEN, 19. MARTA, pl. 8 vak. Sidnejas konservatorijas zālē.

Programmā: Šflberta, Šūmaņa, EJJārziņa, J. Zālīša, A. Kalniņa darbi.

Pie klavierēm Joyce Billings un G. Piklers (klarinete)

leejas cena 6:0, skolu Jaunatnei puscena. Biļešu iepriekšpārdošana
ROTA juveļu salonā, 67 Strand Arkādē, Sidnejā.

■■■■■■■■■■■■ll■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■!

SIDNEJAS LATVIEŠU TEĀTRIS

Svētdien, 13. martā, pl. 7 vak. Kapitola zālē, Chapel Road,

Bankstown, pirmizrādē sniegs
MARTINA ZIVERTA MIMU AR IDEJU

ČŪSKA
(3 cēlieni)

Lijas Gailītes režija — Gunāra Atgāža dekorācijas.

leejas maksa: 1. v. — 8:0, 2. v — 6:0, 3. v. — 5:0, bērniem puse.
Biļetes iepr. pārdošanā daiļamatniecības salonā Rota, Strand Arca-
de, George St., City, V. Bērziņa un» Ventas delikatešu veikalos.
Benkstaunā.

VIENĪGAIS ATKĀRTOJUMS svētdien, 20. martā pl. 7 Kapi-
tola zālē.
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REFERĀTS -

KONCERTS
SESTDIEN, 19. MARTA, pl. 7.30, SIDNEJAS CENTRA, LEGION

HOUSE ZALĒ, 11 CASTLEREAGH STREET
Zāle sasniedzama no Town Hall, Museum un St. James dzc. stacijām
Dziedās baritons ĒVALDS MARŠAUS, programmā latv. un cittautu

skaņražu darbi.
KA ZVIEDRIJA IZDEVA LATVIEŠU LEĢIONĀRUS

referēs aculiecinieks māc. J. Pilmanis.
Vakara slimiem karavīriem Vācijā. Visi laipni ielūgti
iii=iii=iii=iii=rfi=iiiEiu=iiiEHi=msm

EIŽENS FREIMANIS, L. Mus. (Performer)

Klavieru un teorijas
stundas

Sagatavoju uz visu grādu Australian Music Ezaminations Board
eksāmeniem. Personīgi svētdienu priekšpusdienas.

61A LANG STREET, CROYDON, NJS.W.

aaaa-««
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Arnolda Rozentala
ZOBU TECHNISKA LABORATORIJA, 217 MACQUARIE STREET

SYDNEY, 3rd FLOOR, tālr. BW 5112

techniķa J. Konrāda vadībā gatavo izņemamās protēzes, arī skeletē-
tas tērauda (Vitalium, Ticanium) un tiltus. c

Austrālijas Latvietis
LAIKRAKSTSLATVIEŠIEM AUSTRĀLIJA

REDAKCIJAS KOLLĒĢIJA:
Zigurds Bārda, Emīls Dēliņš, Jānis Sarma.

Arnolds šmits, Austra Tamuža un Aleksandrs Zariņš
IZNĀK — KATRU SESTDIENU

ABONĒŠANAS MAKSA:
ar piesūtīšanu par 3 mēnešiem 12 šiliņi, par 6 mēnešiem 24 gfl
ar gaisa pastu Austrālijā un Jaunzēlandē

par 3 mēnešiem 18 šil'
ar gaisa pastu Eiropā un Amerikā par 3 mēnešiem 48 šiliņi!

Atsevišķs numurs maksā 1 šiliņu. r

SLUDINĀJUMU MAKSA:
10 šiliņi par 1 collas telpu 1 glejā

VISA KORRESPONDENCE UN MAKSĀJUMI ADRESĒJAMI-
Mr. E. Dēliņš,

Box 23, P.O. KEW, Vic



Tumba, Atraitnes dēls un

subjektīva kritika

LASĪTĀJI TURPINA IZTEIKTIES O. ROZIŠA UN A. TAMUŽAS DISPUTA PAR J. SARMAS ROMĀNU RŪSA

SUBJEKTĪVA KRITIKA

Olģ. Rozitis AL 272. n-rā uz-

stājas par subjektīvās kritikas slu-

dinātāju un aicina kritiķus: „Vai-

rāk subjektivitātes, nekaunieties

teikt paši savas domas, rueatgre-

mojot to, ko esat iemācījušies sko-

lās un akadēmijās, nometiet objek-

tivitātes masku, tad jūs kuplināsit
literātūras ataugas trimdā. Ar ob-

jektivitāti jūs liksit tām nīkt."

Pareizi, ka absolūta objektivi-

tāte nav iespējama. Kritiķis vai-

rāk vai mazāk būs subjektīvs. Un

tomēr kritika pastāv, jo tās galve-
nais nolūks ir išķirt topošā mākslā

vērtīgo no nevērtīgā. Uro ja sprie-
žam par objektīvām vērtībām, tad

ar to saprotam, ka tās nav atkarī-

gas no subjektīvās un acumirklīgās

patikas vai nepatikas. Rozitis tā-

lāk saka, ka: „literāri tēli nav sa-

stinguši un statiski, tādi, kādus

autors radījis." Droši vien, objek-

tīvā kritika pateiks, ka tēli ir sa-

stinguši, bet subjektīvā kritika,

kaut ari autors radījis sastingušus

tēlus, atzīs tos par dzīvības pil-

niem. Sargaities no tiem (objekti-

vitātes), viņi nav godīgi!

Sevišķi trimdā mēs jau esam

iestiguši subjektīvās kritikas pur-

vā. Pat tālāk vairs nevar iet, jo,

kaut gan literatūra nav matemā-

tika, mūsu literāti seko devīzei:

„Es par tevi, tu par mani. Kas nav

par mani, nost ar viņu." Tur pa-

zūd vērtētāja personība, kas nor-

mālos apstākļos būtu izkopta, pla-

šām zināšanām apgādāta un dziļu

izpratni apveltīta. To visu tagad

papilnam atvieto Oļģerta Rozīša

sludinātā subjektivitāte.
Kaut vai daži piemēri: 0. Lie-

piņš recenzijā par Jāņa Medeņa

Miķelnncām sakauj grāmatas sa-

stādītāju J. Rudzīti. J. Rudzītis sa-

vukārt iznīcina sev nedraudzīgos—

tā paša O. Liepiņa romānu Vēlā

liesma un Veltas Tomas abas grā-

! mātas
— Latvieša sieva un Sēļ-

zemes sestdiena. Turpretim Viļā

Ešota ~neromānu" Leģionāri 0.

Liepiņš nodēvēja par tīri labu lite-

rāru darbu!

Sp. Klauverts, Sidnejā

TALU NO

PIRMŠĶIRIBAS

Taisnība Anši. Eglītim, kas

savā rakstā AL 267. saka:

Antons Tumba grūti noskaidroja-

mas tautības, neattīstīts, truls cil-

vēks, ko citu padomi un paša ab-

solūtais principu un sirdsapziņas
trūkums bīda augstāk līdz pat mi-

nistram" Pilnīgākais Tumbas kun-

ga raksturojums! — Ja nu šo cil-

vēku, kam gremošanas process pēc

ik maltītes pirmā vietā, O. Rozitis

uzskata par censoni, tad jāizsaka

izbrīna, vai šādi „censoņi" vieru-

mēr išādā veidā tikuši pie ama-

tiem? Varbūt censonība izpaužas

ari alimentu maksāšanā, kas na-

baga" Tumbas kungam ir jādara,

jo viņš, lūk, Rozīša vārdiem runā-

jot, ir .progresam pārdevis dvē-

seli".

Un kur ir šī lielā iekšējā dvē-

seles puve, kas saēdusi cildeno

Tumbas kungu? Vai tā būtu mī-

lestība pret savu sievu (R. taču ap-

-1 galvo, ka Tumba apprecējis Vālu

\ mīlestības dēļ), kuru, par ministru

ļkļūstot, aizmet kā nevajadzīgu, jo

i izšķiras par draudzeni. Jeb varbūt

šī puve, kas viņu pārvērtusi, ir

mazdūšība pašam to sievai pa-

teikt? Romāna sākumā Tumba

Iesot spirgts, vesels, kas priecājas

par dabu, par sevi. Šai teikumā

laikam tikai pēdējais vārds ir pa-

tiesība, jo taisnība gan A. Eglī-

tim, ka Tumba ir pasīvs, dzīvnie-

ciski vitāls jaunbagātnieks, kas vi-

sur centrā nostāda tikai sevi un

vēlreiz sevi.

Savas domas esmu pārrunā-

jusi ar vairākiem citiem vienkār-

šiem lasītājiem, kuru kopīgais

spriedums ir, ka šis ir negatīvākais

raksturs pēdējā laikā izdotajās grā-

matās, un pati grāmata stāv tālu

aiz pirmšķirīgā notikuma.

E 8., Sidnejā.

DAŽI JAUTĀJUMI

Lasot disputu par Tumbas kun-

gu un Atraitnes dēlu, man radu-

šies šādi jautājumi:
L Austrai Tamužai: kas izdo-

mājis literāro tēlu dalījumu pozi-

tīvos un negatīvos un uz kā šāds

iedalījums pamatojas? Vai ir kā-

das noteiktas īpašības vai īpa-

šību summākas dod tiesību tipus

iedalīt vienā vai otiā grupējumā?

2. Ed. S.: kādēļ pasākumiem,

ko veic pozitiva rakstura cilvēks"

būtu gaidāmi ..morāliski attaisno-

jami rezultāti, kas ir .pozitīva

rakstura cilvēks"?

3. Olg. Rozītim: kur viņš sa-

skata kādu iekšēju pārvērtību Tum

bas kungā, kas manuprāt no romā-

na sākuma līdz beigām ir tas p*%i
sevi dievinātājs pašmīlis, ceļa bū-

vētājs ~uz augšu" vienīgi pats

sev? — Kas gan romāna gaitā vei-

dojas un aug, tā ir Vāļā—īsteni

romāna galvenā persona, ja gri-

bam pat traģiska varone, un viss

niknais strīdiņš varbūt nemaz ne-

būtu izcēlies, ja Rozītis Tumbam

piešķirto uzmanību būtu veltījis

Vājai.
J. Amoliņš, Melburnā

NAV SKAIDRĪBAS

Pēs Ed. S. raksta izlasīšanas

AL 273. n-rā man polemikā par

Tumbu un Atraitnes dēlu vairs ne-

maz nav skaidrības. Ed. S. saka.

ka Tumba ir „pats savas laimes

kalējs un tā tad „pats savas vai-

nas dēļ nonācis stāvokli, kad vairs

nav uzskatāms par pozitīvu cilvē-

ku." Ja nu tā, tad Ed. S ir pierā-

dījis to, ko O. Rozitis visu laiku

apgalvoja, t.i., ka Tumba ir cen-

sonis un ~atraitnes dēls", jo arī

pēdējais ir „savas laimes kalējs"!

Vai Ed. S. nevarētu parādīt,
kur Rūsā ir redzams, ka Tumbane-

kad nav pazinis darba? Es, lasī-

dams romānu, gan to nesapratu,

man likās, ka Tumba ir ļoti kār-

tīgs un apzinīgs darbinieks, gan

ne visai spējīgs, bet čakls un pre-

cīzs („Tumba pulveri neizgudros,

bet uz viņu var paļauties").

K. Kadiņš. Norvudā

PAR ROMĀNIEM VISPĀR

Kamēr romāns Rūsa ir aktuāls

strīdus temats, man gribētos ko

iebilst vispār pret romānu iespie-
šanu avīzēs. Katru labu romānu

taču izdod grāmatā, ko tad pāris
dienās var izlasīt, neaizmirstot, kā

tas iesākās. Arī es varbūt spētu

par Tumbaskungu veidotkādu per-

sonīgu spriedumu, taču esmu viens

no — nešaubos — daudzajiem AL

laītājiem, kuriem šāda romāna lasi

šana kļuva apnicīga un» bija jāpa-

met pusceļā. Varētu iespiest romā-

nu fragmentus, stāstus un noveles,

bet gan neko plašāku par 10-12

turpinājumiem.
Manās acīs Tumbas kungs, cik

nu viņu iepazinu, ir un paliks ļoti

nepievilcīgs (lai neteiktu pretīgs)

cilvēciņš, ka nepelna nedz apbrīnu,
bet gan satīru, ar kādu pats autors

to rādījis. Jo mazāk šādus tipus sa-

stop dzīvē, jo labāk.

Jā, vienam patīk māte, otram

meita, kamēr trešam tikai kleita.

0. Rozītis, šķiet, tā sajūsminājies

par kleitu (t.i. romāna formu), ka

tās valkātajā Tumbas kungā saska-

ta daudzas eņģeļa īpašības.

Je-Ju, Sidnejā.

SENIE STĀSTI
EDGARS DUNSDORFS

5. turpinājums.

Gilbērs dc Lannuā

CEĻOJUMA APRAKSTS (1413-14. g.)

Devos projām no Dancigas Prūsija, lai ceļotu uz Li-

voniju un lai'•piedalītos ziemas kara gājieni. Tā es dc.

vos uz Karaļauciem, kurp bija 33 jūdzes ceļa, un no tu-

rienes uz Klaipēdu, kas Ir komandantūra pie Mēmeles

upes. Šī upe ir loti platacim tur ir kāda pils, kas ir pē-

dējā Prūsijas pils pret Žemaitijas robežām.

Aiz jomas plūdmales sākas ceļš pa Žema.tiju, bet

labas divpadmit jūdzes ir neapdzīvoti tuksneši kur nevar

atrast nekādas cilvēku mītņu pēdas. Visu laiku jāceļo

gar jūras krastu, pie kam jūra paliek pa labi (.). Minē-

tais tuksnesis saucas Lietuvas pludmale, lai gan ši ze-

me ir žemaitijas daļa. Un tā, tai cauri ceļojot es nona

Kurzemē, kas pieder Livonijas kungiem. Tie to ,r ieka-

rojuši Prūsijas kungiem. Tā es nonācu kādā pilsētā vār-

dā Līve (Liepāja), kas atrodas pie Lives upes. ši atdala

Kurzemi no žemaitijas. No minētās Kla.pedas līdz Livei ir

divpadsmit jūdzes.

No Līves Kurzemē es devos uz R.gu Livonijā caur.

daudzām pilsētām, pilīm un komandantūrām, kas ari

pieder Livonijas kungiem. Pirmā bija Grobiņa, kas ir

pils tad nāca Kuldīga, kas ir apcietināta pilseta,_ tad

Kandava - pils, un citas pilsētas un pilis Kurzeme un

žemaitijā, kas pieder Livonijas kungiem. Ceļoju an cau-

ri daudziem zemgaļu, kuršu un lībju ciemiem -
tiem kat-

ram sava valoda pr sevi. Divs jūdzes no Rīgas es ceļos

pāri platai upei, ko sauc par Zemgales up. (Tzamegael-

zara), un nonācu Rīgā, kas ir osta, pils un apcietināta

pilsēta - šīs zemes galvaspilsēta, kur ir
_

™<* "

ra rezidence. No Lives pilsētas Kurzeme līdz šejienei ir

50 J Mmttiem kuršiem (lai gan viņi esot dzimuši kā

spaidu kārtā kristītie) ir kāda sekta, kas pēc nāves sevi

apbedīšanas vieta liek sadedzināt. Viņu* sadedzina ap-

ģērbtus un izgreznotus ar viņu labākajām rotām kādā

tuvākā birzī vai mežā. Sārtu tie taisa no tīras ozolu mal-

kas. Viņi tic, ka dūmiem kāpjot taisni debesis, dvēsele

esot glābta, bet, kad tos pūš uz sāniem, dvēsele» esot jl-

es sastapu Livonijas mestru, Kurzemes senioru,

kas pakļauts Prūsijas mestram un kas toreiz neatradās

kara gājienā. Ar minētā mestra palīdzību es uzsaku sa-

vas gaitas, lai dotos uz lielo Novgorodu Kr.ev.ja. Devos

pie landmaršala, kas atradās kādā pilsētā septiņas jūdzes

no turienes, blakus kādai pilsētai, vārdā Sigulda. No tu-

rienes tālāk es vienmēr devos pa
Livonijas zemi no vie-

nas pilētas uz otru, pa starpām arī pa pilīm, apcietinātam

vietām un komandantūrām, kas piederēja ordeņa mest-

ram Nonācu kādā lielā apcietinātā pilsētā, vārdā Cēsis,

kas ir komandantūra un pils, un arī Valmierā, kas »r ap-

cietināta pilsēta un komandantūra, un ari Ve.senšte.na,

kas ir komandantūra un ciems, un no turiees kāda apcie-

tinātā pilsētā, komandantūrā un pili, kas atrodas uz

Krievijas robežas - to sauc Narvu. Tai cauri tek upe,

vārdā Narva - tā ir plata upe. un no tas cēlies pilsētas

vārds. Un viņpus upes šis Livonijas un Krievijas zemes

pieder lielās Novgorodas kungiem. No Rīgas līdz Narvai

ir 80 jūdzes ceļa. šai ceļā sastopami četrējādu valodu ļau-

dis, proti, lībji, zemgaļi, latvieši un igauņL

Lielās Novgorodas pilsēta ir brīnišķīgi liela pilsēta,

kas celta skaistā ielejā un apņemta lieliem mūriem. Tā

atrodas zemā vieta, kur ir daudz ūdeņu un purvu, un

Cēsu pilsdrupas 1810. gadā —

barona Kārla Ungerna-Šternberga zīmējums

pilsētai pa vidu tek cauri ļoti liela upe, vārdā Volchova,

bet pati pilsēta ir apcietināta ar draudīgiem mūriem,

kas taisīti no kokiem un zemes, lai gan torni ir no akmens.

(Tālāk Lannuā apraksta dzīvi Novgorodā, ziemas

bargumu un atpakaļceļu caur Pleskavu pāri Peipusa eze-

ram uz Tērbatu).

No Tērbatas devos uz leju pa Livonijas zemi uz Si-

guldu pie landmaršala, lai dabūtu ceļa grāmatu, un pa ce-

ļam iegriezos Cēsīs un Valmierā, apcietinātās pilsētās,

kuras es nemaz šeit nepieminu... No Siguldas devos pro-

jām, lai ceļotu uz Lietuvas ķēniņa valsti pie hercoga

Vitauta, kas ir Lietuvas, ŽemaitUas un Krievijas ķēniņš.

Ceļojot ar ragavām, sasniedzu kādu nocietinātu Vidzemes

pilsētu un pili, ko sauca par Koknesi un kas ir Rīgas

augstienē. Līdz turienei ir 15 jūdzes.
..
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No Kokneses ceļoju ar kamanām pa Vidzemes upi

un sasniedzu kādu Livonijas kungu pili, sauktu par Dau-

gavpili. Tā ir pēdējā pils pret Lietuvas robežām. No Kok-

neses līdz turienei ir 15 jūdzes.

No Daugavpils Livonijā tālāk dodoties, nokļuvu Lie-

tuvas karalistē, kādā milzīgā tuksnešainā mežā, un ce-

ļoju divi dienas un divi naktis, neatrodot nevienas cilvēku

mītnes. Devos pāri septiņiem vai astoņiem lieliem aizsa-

iušiem ezeriem un tā nonācu vienā no Vitauta pilīm,

vārdā Ķēniņpils (Sventenai). No Daugavpils Livonijā līdz

turienei ir 15 jūdzes.

No Ķēnrņpils devos tālāk cauri daudzām sādžām, pa

lieliem ezeriem un mežiem. Tad nonācu Lietuvas galve-

najā pilsētā vārdā Viļņa, kur atrodas pils ļoti augstā vie-

tā uz kāda smilšaina kalna. Tā nostiprināta ar akme-

ņiem, zemi un mūriem, iekšā tā izbūvēta no koka. bet pils

aizsargmūris stiepjas no kalna zemē divās nocietinātās

daļās līdz pat apakšai, šai mūrī ir iebūvētas daudzas mā-

jas, šai pili un nocietinājumā parasti uzturas hercogs

Vitauts, Lietuvas valdnieks, tur atrodas viņa galms un

tur ir viņa mājoklis. Tuvu pilij tek upe, kas plūst cauri

pilsētai lejup. Šī upe saucas Vilija. Pilsēta nebūt nav ap-

cietināta, bet aizstiepjas gara un šaura gar upi, tā ir ļoti

slikti sabūvēta no koka mājām. Dažas baznīcas ir no ķie-

ģeļiem. Minētā pils uz kalna ir nostiprināta tikai ar ko-

ka nocietinājumiem, kas taisīti mūru veidā.

Trakos ir divas pilis, no kurām viena ļoti veca, visa

taisīta no koka un pīta žoga, kas apklāts velēnām. Šī

vecā pils atrodas kāda ezera krastā, bet ar otru pusi tā

vēršas klajā laukā. Otra pils atrodas cita ezera vidū,

lielgabala šāviena atilumā no vecās pils. ŠI otra pils ir

pilnīgi jauna, taisīta no ķieģeļiem, pēc Francijas parauga.

MELNGALVJI RESPEKTĒ

LATVIEŠU ZELTKAĻUS UN KUĢINIEKUS (1416. g.)

Šrāgu 5. paragrāfs: Neviens nevar kļūt (Melngalvju

sabiedrībā) par biedru, kas kalpo par algu, nedz arī ne-

vāci, izņemot zeltkaļu zeļļus un kuģiniekus.

ZEMNIEKUS NEDRĪKST APGRŪTINĀT

AR ZELTA NAUDU (1437. g.)

Pilsētu saeimas lēmums Pērnavā: Nevāciem nebūs

dot zeltu nedz par viņu precēm, nedz par šķūtīm, nedz

par kādu citu darbu.

Ordeņa mestra vēstule Tallinnas pilsētai: Ar šo da-

rām zināmu savu prasību, ka pilsētā ir tā jāizkārto, ka

nabaga laucinieks par saviem ražojumiem nedrīkst tikt

apgrūtināts ar maksājumiem zeltā.

RĪGAS LATVIEŠU PASTNIEKU BRĀLĪBAS STATŪTI

(SPĒKA JAU PRIEKŠ 1450.g.)

Dieva vārdā, āmen. Gadā, kas pēc mūsu Kunga Jēzus

Kristus dzimšanas skaitās 1450-tais, 14 dienas pēc Lieldie-

nām Rīgas cienījamā rāte izsniedza mums šīs šrāgas, un

pavēlēja tās pieņemt un pie tām turēties par godu mūsu

Kunga Jēzus Kristus svētajām miesām šādā kārtā:

L Vispirms, ja kāds vēlas mūsu ģildē iestāties un

kļūt par ģildes brāli, tad tam iestājoties jāmaksā 6 vecās

ēres.

2. Tālāk, kārtējie mielasti jārīko katru svētku dienu,

lai šīs ģildes mirušos biedrus varētu pavadīt ar vāķēšanu,

dvēseles aizlūgumiem un upuriem.

3. Tālāk, kārtējā sanāksme jārīko Svētās Miesas die-

nā (ceturtdienā pēc Trijādibas dienas), lai brāļi varētu

samaksāt par to, kas patērēts lielajā mielastā. Uz šo sa-

nāksmi jāierodas visiem brāļiem, citādi tos soda ar vienu

mārciņu vaska.

4. Tālāk, kārtējiem brāļiem jāievēl vecākais, kas šā-

dam amatam noderīgs. Ja kādu šai amatā vēl, un tas at-

sakās un nevēlas būt par vecāko, tad tam jāmaksā pus-

pods saeka. Tikpat daudz tam jāmaksā, ja tas atsakās,

otrreiz vēlot. Ja viņš atsakās arī, trešoreiz vēlot, tad vi-

ņam ģilde uz visiem laikiem jāatstāj. Tāpat arī jāievēl

piesēdētāji, kasieris un kārtībnieki.

5. Kad ģildē atskan zvans, tad visiem jāpaliek klusu

un jāļauj vecākam runāt. Sods — mārciņa vaska.

6. Nevienam brālim vai viesim nav atļauts ierasties

ģildē ar dunci vai kādu citu ieroci. Sods — mārciņa vaska.

7. Ja kāds vecākam runā pretim vai pretojas pie

galda, tam jāmaksā puspods vaska, katram piesēdētājam

piecas mārciņas vaska un katram brālim mārciņa vaska.

8. Kas piesēdētājiem, kasierim vai kārtībniekiem pre-

tojas un tos apdraud, tam jāmaksā piecas mārciņas vaska.

9. Kas mūsu ģildē tikdaudz alus izlej, ka to nevar

apsegt ar kājas pēdu, tam jāmaksā mārciņa vaska.

10. Ja dusmīgā prātā viens brālis otram aplej drēbes

ar alu, tam jāmaksā piecas mārciņas vaska.

11. Ja kāds brālis otram ielej alu acīs vai arī iesit

tam pa galvu, tam jāmaksā puspods vaska.

12. Ja kāds brālis tikdaudz dzēriena ieņēmis, ka tam

turpat mājā vai sētā tas jāizlaiž atpakaļ, tad jāmaksā pie-

cas mārciņas vaska.

13. Ja kāds brālis uz kārtējo mielastu neierodas, bet,

brāļiem spītēdams, šai laikā staigā pa ielām, tad tam tāpat

kā citiem jāmaksā kārtējie mielasta izdevumi. Ja turpretim

brālis neierodas sava darba dēļ, tad viņam jāmaksā puse

no mielasta izdevumiem.

14. Ja kāds brālis izvēlēts par kroģētāju, tam tas

labprātīgi jāuzņemas un jāņem līdz tīrs, balts dvielis,

pretējā gadījumā sods pusmārciņa vaska.

Turpmāk vēl

Ar apbrīnotu sparu

un atzītu talantu
KOMPONISTA BRUNO SKULTES MŪŽA 50 GADI

Viens no ražīgākajiem tagadē-

jā laika latviešu māksliniekiem,

komponists un diriģents Bruno

Skulte 22. februāri Ņujorkā atska-

tījās uz 50 mūža gadiem. Viņš dzi-

I mis Rīgā 1905. g.beidzis Ljas kon-

teorijas un» diriģentu klasi, diriģē-

šanā papildinoties pie Leo Blecha

Rīgā un pie prof. Klemensa Krau-

sa Zalcburgā. Latvijas laikā Br.

Br. Skultes darbība saistās ar gal-

vas pilsētu Rīgu, kur viņš diriģē

radiofona simf. orķestri un Lie-

pājas operu. Skultes komponista

panākumos dalās divi pilsētas trim-

dā — Oldenburga Vācijā un Ņu-

jorka ASV. Oldenburgā Br. Skulte

Ikomponēja savu pirmo operu Vil-

kaču mantiniece, kuras libretu pēc

Ilonas Leimanes romāna uzrakstī-

jusi Tonija Kalve. Turpat kompo-

nētas ari kantātes Dievs, Tava ze-

me deg (Andr. Eglīša teksts) un

ILūgšana (L. Breikšs). Trimdā Br.

|Skulte vēl komponējis Stīgu kvar-

tetu d mollā un vairākas solo un

kora dziesmas. Viņš diriģējis arī

Oldenburgas operā.

1949. g. novembrī Br. S. ie-

ceļoja ASV un jau ar JL dcc. kļu-

var par Ņujorkas latv. cv. lut. dr.

ērģelnrieku un kora diriģentu. Šo

darbu ar izciliem panākumiem

viņš veicis jau 5 gadus. 1950. g.

pirmatskaņojumus piedzīvoja kom-

ponista balādes Kalpaka piemiņai,
Dieva varenība un Ciešanu laikā,

1951. g. — lielais Jaundarbs Dievs

Tava zeme deg, kas rakstīts jauk-

tam korim, vīru korim, 4 solis-

tiem, ērģelēm un orķestrim, 1952.

g. — Latvju lūgšana aizvesto pie-

miņai, Litānija, bez tam Skultes

iestudētais Mocarta Rekviems un

amerikāņu komp. Metjūsa kantā-

te Betiēmes vēstījums. Bez tam šai

laikā Skulte vēl rakstījis solo dzies

mas, instrumentālu mūziku un di-

riģējis baltiešu simfonisko orķestri

Ņujorkas Kamegi zālē.

1963. g. izcilākais sasniegums

bija L latviešu visp. dziesmu svēt-

ki Amerikā, kur virsdiriģentos bi-

ja arī Br. Skulte un skanēja viņa

spēcīgā balāde vīru korim — Ra-

ganu kalna balāde. Viņa vadītais

koris bez tam saņēma godalgu.
Par spīti lielajai piepūlei dziesmu

svētkos, mākslinieks vēl sagatavo-

ja itāliešu komp. Merkadantes ora-

toriju Kristus pēdējie septiņi vār-

di* bet Ziemsvētkos ņujorkieši
dzirdēja Sensansa Ziemsvētku orā-

toriju. Bez tam ar DV vīru kori

Br. Skulte izpildīja daļu sava lie-

lā skaņdarba Latvju tautas rekvi-

ems, kas veltīts Lāčplēšu piemiņai.
Ja pieskaita vēl septiņas citas uz-

stāšanās sai gadā, tad jājūt liels

respekts pret viena cilvēka spējām,

enerģiju un sasniegumiem.

Pag. gads iezīmējās ar Skultes

vadīto koru koncertiem L. Piekt-

dienā, 14. jūnijā, 18. novembrī un

Ziemsvētkos. Pavasarī abiem dr.

koriem bija kopīgs koncerts. Bez

tam diriģents uzņēmies vadīt arī

vēl trešo kori Ņubransvikā, ar ko

pašlaik sagatavo pirmo atklāto

koncertu. Ziemsvētkos atkal bija

kantāte jauktam korim, siev. korim

bērnu korim, 3 solistiem un ērģe-

lēm, pirmatskaņojumā dzirdējām

Br. Skultes dziesmu Zvani. Pava-

sarī gaidāms Br. Skultes 5 gadu

darbības atceres koncerts Ņujorkā.

Jo drīz ceram dzirdēt Odu balādi

vīru korim autora vadībā.

21. februārī ņujorkieši rīkoja

Br. Skultes jubilejas vakaru. Aktā

par gaviļnieka mūziku runāja V.

Bērzkalns, dziedāja Ņujorkas cv.

lut. latv. draudzes Jaukts koris un

DV vīru koris autora vadībā. —

Svinībās dzirdēja teicienu ka 22.

februārī piedzimuši divi lieli viri

amerikāņu pirmais prezidents Di

Vašingtons un latviešu komponists

Br. Skulte. Latviešiem šai dienā

nācis pasaulē spēcigs gars, kas lie

skanēt vecām un jaunām skaņām

spārnojot tautu labākai nākotne

|un mūžīgumam.
K. Z.

VĒL PAR TAUTASDZIESMU

ABONĒŠANU

A.Z. garīgā seja pamazām sāk

noskaidroties, un var jau konstatēt,

ko viņš zina un ko nezina. A.Z. zi-

nāšanas visumā ir plašas, jo viņš

acīmredzot ir vienīgais, kas izlasī-

jis Latvju enciklopēdiju no pirmās

lappuses līdz pēdējai (citādi viņž

nepārmestu tdz. abonentiem, ka

tie tdz. nelasa). A.Z. ari sīki pār-

zina apgāda Imanta pelņas uro zau-

dējumu kontu, un lai Imanta nekļū-

tu miljonārs, nolēmis tdz. neabonēt.

(Ja viņš būtu tdz. abonents, viņš

gan būtu lasījis Imantas cirkulā-

ru, ka izdevums nes zaudējumus.)

šīm vispusīgām zināšanām stāv

pretim A.Z. dažu lietu nezināšana.

Viņg, piemēram, nezina, ka latvie-

šiem vispār nav neviena ,„pilnlga"

literāra izdevumaa (t.i. ar visiem

attiec, darba variantiem,

kādi. piemēram, akadēmiskie lite-

rātūras izdevumi ir citām tautām)

— tādēļ arī Imantas tdz. izdevums

ir tikpat pilnīgs izdevums, kā, teik-

sim, Ziemeļblāzmas Raiņa rakstu

izdevums. Viņš nezina, ka, gaidot

trimdas kultūras fondu atbalstus,

mums vipār nekādu literāru izde-

vumu nebūtu. No A.Z. atbildes vēl

var konstatēt, ka viņam nav tautis-

kas prievītes, ko uzlikt virsū Latv-

ju enciklopēdijas sējumiem. Nere-

dzu gan, kāds sakars ir A.Z. piezī-

mei par viņa ģimenes sastāvu ar

apskatāmo jautājumu. Tas, ka A.Z.

nav sapratis stāstu par divu drau-

gu sarunu, ka neesot vērts treša-

jam draugam dāvināt grāmatu, jo

grāmata tam jau esot, gan ievelk

zīmīgu vaibstu viņa garīgajā port-

retā. Kaut vajadzība izskaidrot

Ianekdotus liecina par humora J*-

! jūtas trūkumu, būdams „ākīgs un

ļ pedants", mēģināšu izskaidrot, kur

ir līdzība. A.Z. tdz. neabonēēanu

ļmotivē starp citu ar to, ka viņš

abonējot Latvju enciklopēdiju —

ļcitiem vārdiem, viņš saka: ~man

ļ jau grāmata iri"

Tdz. abonents
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LATVIEŠU TEĀTRA CĒLĒJS
ANŠLAVA EGLIŠA RAKSTS JĀŅA MUNČA PIEMIŅAI

Septītā februārī, stādīdams puķes savā Holivudas mitekļa dārzā,

ar sirdstrieku pēkšņi miris viens no mūsu ievērojamākiem teātra dar-

biniekiem Jānis Muncis. Līdz ar viņu mūsu teātra vēsturē noslē-

dzas vesels posms vai virziens, ko, varbūt, varētu saukt par simbo-

lisku konstruktīvismu. Tie bija inscenējumi, kas izcēla lugas simbo-

liski-filozofisko saturu ar konstruktīviem — vienkāršotiem, plākš-

ņainiem ornamentāliem, savā ziņā - abstraktiem dekorātīviem ele-

mentiem. Munča darbības lauks bija visai plašs: viņš darbojās gan

kā dekorātors un režisors, gan teorētiķis un paidagogs, sarakstījis lu-

gas un teorētiskas grāmatas. Kaut gan Munča dzīve nebūt nav bijusi

viegla, tomēr labvēlīgi apstākli ļāvuši viņam diezgan pilnīgi reālizēt

savus mākslinieciskos nodomus, jo sevišķi grandiozajā brīvdabas

inscenējumos brīvvalsts pēdējos gados, kad viņa rīcībā bija gandrīz

neierobežoti techniskie līdzekļi.

Muncis dzimis 1886. gada 16.

jūlijā Temejas pagastā kā kalpa

dēls utv lauzis savu ceļu ar ārkārtī-

gu neatlaidību. Teātra dekorātora

gaitas viņš iesācis 1910. gadā Jau-

najā Rīgas teātrī pie Jāņa Kugas,

bet jaupēc diviem gadiem darbojās

kā patstāvīgs dekorators Interim-

teātri un pirmajā latviešu operā.

L pasaules kara laikā Muncis

strādāja Maskavas Dailes teātri un

vēlāk Pēterplī Marijas teātri un

pie daudzinātā teātra novatora

Meijerolda. Toreiz krievu teātri

piederēja labākajiem Eiropā un tā-

dējādi Muncis baudījis labāko teāt-

ra skolu, kāda vispār bija iespēja-

ma.

1920. gadā, atgriezies Latvijā,

Muncis ar lielu sajūsmu piedalījās

Rīgas Dailes teātra dibināšanā un

izveidošanā par „formas teātri,

darbodamies tur kā dekorātors, re-

žisors, drāmaturgs un teorētiķis.

Līdztekus viņš mācījās Latvijas

mākslas akadēmijā, 1926. g. no-

beigdams pie prof. Tilberga figu-

rālo meistardarbnīcu ar vēsturisku

gleznu Pili cel. Sešu gadu laikā ins-

cenējis daudzas Raiņa, Aspazijas.

Materlinka v.c. lugas, uzņēmīgais,

nemierīgais, vienmēr meklētājs

Muncis nolēma ieskatīties ari Jau-

najā pasaulē un 1926. g. aizbrauca

uz Savienotajām valstīm — Kali-

fomiju, Holivudu. Plaši pazīstama-

jā Pasadenas teātrī viņš veica ve-

selu rindu lielu inscenējumu: iemī-

ļoto Materlinka Zilo putnu, Šekspī-

ra Jūliju Cezaru, O'Nīla, Tolsto-

ja v.c. drāmas. Ilggadīgais Pasadē-

nas teātra direktors ar gandarīju-

mu atceras veiksmīgo sadarbību

ar Munci un daļa no viņa dekorā-

; cijām joprojām glabājas teātra no-

liktavās. Līdztekus Muncis studēja

filozofiju Kalifornijas Occidental

! College, 1932. gadā iegūdams filo-

zofijas bakalaura grādu.

Sešu gadu periods Munča bio-

grāfijā ir zīmīgs posms: pēc sešiem

Amerikā pavadītiem gadiem, viņš

atgriezās dzimtenē un sāka atkal

darboties Dailes un Nacionālajā

teātrī Aspazijas, Materlinka v.c.

lugās.

Munča mākslinieciskā darbība

sasniedza savu kulmināciju laikā

no 1934.-37. gadam, kad viņš ins-

cenēja daudzas liela stila brīvda-

bas izrādes, kurās piedalījās Nācio-

nālā un Dailes teātra aktieri, Nā-

cionālās operas balets, apvienoti

kori, aizsargi un karavīri.Grandio-

; zākie inscenējumi bija Atdzimša-

nas dziesma 1934. gadā Rīgā uz

Vienības laukuma milzu skatuves

un Tev mūžam dzīvot, Latvija! (V.

Plūdoņa un Leonīda Breikša) teksts

1936. g. uz peldošas skatuves Dau-

gavā pretīm Rīgas pilij. Blakus

iespaidīgam mākslinieciskam un

dekoratīvam efektam, ievērojams

šo lielinscenējumu perfektais tech-

niskais plānojums. Inscenējumā uz

Daugavas, kur piedalījās veselas

laivu flotiles lāpu braucienos, kur

grandioza uguņošana veidoja īpat-

nēju dekoratīvu fonu, kur vajadzē-

ja atrisināt neērtas akustikas prob-1
lēmas (skaļruņi bija novietoti kras-

tā, kur novietojās skatītāji), sarež-

ģītā izrāde noritēja ar pulksteņa

precizitāti. Nav gadījies dzirdēt

1nedz Eiropā, nedz Amerikā par lī-

dzīgu apmēru inscenējumu uz

'ūdens. Nav tāpēc brīnums, ka

iMuncis atļāvās pasmaidīt, ja iznā-

ca sarunāties par Holivudas filmu

daudzinātajiem masu skatiem. Viņš

bija vadījis daudz sarežģītākas iz-

rādes, kur darbībai vajadzēja bez

pārtraukuma norisināties divas

ļstundas no vietas, nevis piecas vai

desmit minūtes kā filmās.

Līdztekus Muncis darbojās kā

mākslas referents Sabiedrisko lietu

ministrijā. Brīvvalsts laikā Muncis

piedalījās daudzās starptautiskās
dekoratīvās mākslas izstādēs, sa-

ņemdams 1925. gadā Parīzē Grand

Prix, bet 1937. g. arī Parīzē zelta

medaļu un goda diplomu.

Baigajā gadā un vācu okupā-

cijas laikā Muncis noslēdzās savās

Aizkraukles lauku mājās un node-

vās literāram darbam, sarakstī-

dams grāmatas Jaunais dailes teāt-

ris, Inscenējuma formas problēma, ļ
Dailes teātra tapšana un iesāka

patriotisku drāmu triloģiju Dau-ļ
gavieši, ko nobeidza vēlāk Amerikā.

Trimdas gadus Vācijā Mur.cis

pavadīja Bavārijā, darbodamies

par mācības spēku Unras universi-

tātē Minchenē un Tautas augst-

skolā Haunštetenes nometnē,

Augsburgā. Haunštetenē viņš ins-

cenēja arī Raiņa lugu Daugava.

1949. gadā Muncis emigrēja uz

Savienotajām valstīm un apmetās

uz dzīvi Holivudā. Pateicoties Pa-

sadēnas augstskolas diplomam un

Iveciem sakariem, viņam bija labas

izredzes dabūt mācības spēka vietu

kādā no Pasadēnas augstskolām,

bet — kā zināms, Pasadēnas skolu

un slavenā Kultūrtechniskā insti-

ļtūta aprindas (atombumbas dzim-

tene) pazīstamas kā — ja ne tieši

sarkanas, tad stipri sārtas. Munča

ļoti asā uzstāšanās pret komūnis-

mu, noslēdza viņam visas durvis,

izņemot Pasadēnas teātra skolu,

kurā viņš nolasījis vairākus lekci-

ju ciklus. Pelnīdams iztiku kā tel-

pu dekorātors, Muncis plānoja ins-

icenējumus (Zilo putnu v.c.) filmā

un Pasadēnas teātrī. Pastāv paru-

na, ka nekur nekas nenotiek tik lē-

ni kā Holivudā. Rūpnieciskās peļ-

ņas iestādes filmu studijas un arī

teātri ir ārkārtīgi konservātīvi.Lai

iedzīvinātu niecīgāko jaunu ideju

ir jāpārliecina demitiem un sim-

tiem neticīgo. Pamazām tomēr

Muncis bija aizvirzījis savus nodo-

mus diezgan tālu un ievadījis saru-

nas ar Forda fondu par finansiēlu

atbalstu, izskatījās, ka viņa cerī-

bas beidzot sāks īstenoties.

Pēdējos divos gados Muncis pār-

cieta smagu plaušu operāciju un

grūtu sirds slimību, kuras sekas,

likās, bija laimīgi pārvarētas. Iz-

Iņemot pašus grūtākos slimības

ļbrīžus, Muncis pastāvīgi strādāja.

Viņš rakstīja plašu darbu par teāt-

ra psīchologiju,ar nodomu tajā ie-

|strādāt visu savu plašo pierdzi,
bez tam atmiņas par Rīgas Dailes

' teātra gaitām un» tapšanu un atmi-

\ ņas par Latvijas mākslas akadēmi-

ju. Līdztekus viņš nodevās stāvju

glezniecībai, gleznodams ainavas

un ģīmetnes, vēl pagājušā vasarā

viņš sarīkoja interesantu izstādi.

Muncis bija visai atklātas un

taisnas dabas cilvēks, kas necieta

aplinkus ceļus un manevrēšanu.

Šī īpatšība nereti apgrūtināja viņa

darbību, it sevišķi Amerikā, kur

ļaudis mēdz ilgi taustīties, iekams

atklāj savu patiesos uzskatus. To-

tiesu visi, kas iepazina Munci tu-

vāki, dāvāja viņam pilnīgu uzticī-

bu. Savam darbam viņš tuvojās ar

gluži neparastu nopietnību, uzska-

tus izveidoja lēnām un pārbaudīja

tos pamatīgi, bet tad arī neatkā-

pās no tiem ne soļa. Ziedojis visu

I mūžu latviskās teātra mākslas vei-

došanai, Muncis par visu vairāk vē-

lējās sagaidīt iespēju atgriezties

mājās — Aizkrauklē. — Pagaidām

urnu ar viņa pelniem novietos Ho-

! livudas kapsētā, kurā atdusas jo
daudzi slaveni aktieri, teātra un

<

ļ films darbinieki un kuras grezna

kolombarija izgreznošanā Muncis

pirms dažiem gadiem pats piedalī-

jās.

Losandželosā, februārī.

Anšlavs Eglītis

Igauņu tēlnieka Kaiju Lindsāra — Dēla portrets

RAKSTNIEKU VAKARS

BALARATĀ

26. februāri pl. 20 Tovvn Hall

Trench zālē Balaratā notiks rakst-

nieku vakars, piedaloties Melbur-

nas viesiem Mārai Kalnietei, Ernai

Lēmanei, Ellai Kreišmanei, Jānim

Sarmām, Oļģertam Rozītim un Au-

gustam Liepiņām. Referēs Zigurds

Bārda Dažus darbus nolasīs ALT

režisore Lūcija 'Kalniņa. Atlikums

par labu veco un trūcīgo rakstnie-

ku atbalstam.

Toreiz

Agenskalnā
ziedēja liepas

J. SARMA

(Beigas)

Ko es citu varēju atbildēt kā

tikai to, ka visu izdarīšu, ko viņš

vēlējās un uz Edinburgu braukšu

ar lielāko prieku, jo simfoniskā

mūzika man patīk.

— Tad ir viss labākā kārtībā, -

viņš atteica, bet es, iznākusi no vl-

ņa istabas, satraukumā izmetu no

rokām šķīvi un tas sašķīda gabal-

gabalos.

— Tas uz laimi, meit, -
tēvs pa-

smējās.

— Jā, tēt, tas uz laimi, - es at-

smēju viņam pretī. Un vai tad tā

nebija, ja viņš aicināja mani sev

līdz uz Edinburgu, kur varēja būt

arī citi rakstnieki un viņa pazi-

ņas? Bet ja tā, tad taru... nē. tāļāk

nu es sev vairs neatļāvu domāt.

Vakarā ciemiņi atnāca, un

Saulieša istabā bija dzirdamas sa-

runas. Kad iznācu ar tējas trau-

kiem pagalmā, visi jau sēdēja ap

galdu. Saulietis un divi jauni pui-

ši. Vienu no viņiem es jau pazinu,

tas bija Jākobsons (vēlāk viņš sau-

cās par Jēkabsonu). Es iepazinos

ar viņu jau ģimnāzijā, jo viņš, to-

reiz vēl mācīdamies Mironova ko-

mercskolā, arvienu nāca uz mūsu

.sarīkojumiem. Nupat šai pavasarī

viņš bija skolu nobeidzis. Jau ar

komercskolas pēdējām klasēm viņš

turēja sevi par dzejnieku un lab-

prāt lasīja mūsu meitenēm savas

dzejas. Tagad viņš bija sev izau-

dzējis nekoptu rudu bārdu, s:%lo-

mājis slepenvārdu -
Roberts Skar-

ga un turējās visur kopā ar dzej-

niekiem un rakstniekiem. Man viņš

nepatika nevien rudās bārdas un

smagā zoda dēļ, bet arī viņa dižo-

šanās pēc. Allaž viņš centās rādīt,

ka ir kas īpatnējs un zina kaut ko,

fcas citiem nemaz nav saprotams

Arī tagad apsveicinādamies viņt

ilgi neatlaida manu roku un buži-

nādams ar otru savu iesarkano ma-

tu cekulu, gribēja zināt manas do-

mas par ķīniešu dzejnieku Li-Tai

l'ē. Es par tādu vīru nebiju neki

dzirdējusi, un Jēkabsons tāpēc, ar

vienu vēl turēdams manu roku, sā

ka deklamēt kādu Li-Tai-Pē dzejo-

li, kuru teicās pats tulkojis.

— Bet vai tad tu proti ķīniešu

(valodu, Kārli? - Saulietis brīnējās.
— Nē. neprotu, - Jākobsons pa-

purināja galvu, - bet ķīniešu ģē-

nija gars ir tik radniecīgs manē-

jam, ka es viņu loti labi varu at-

dzejot pēc krievu tulkojuma, kurš

ir pavisam tuvs oriģinālam. •

— Skaitīdams nelaiķa ķīnieša

pantus, tu nobiedēsi jaunkundzi.

Laid taču vaļā viņas roku un at-

ļauj sasveicināties arī mums, -
vi-

ņa biedrs teica.

Jākobsons tad nu atbrīvoja

manu roku, atvainodamies ar to,

ka deklamēdams Li-Tai-Pē dzejas

viņš arvienu sašausminoties tā, ka

I pats vairs nejūtot, kas ar viņu no-

tiekot, kas nē. Viņa biedrs, kurš

laikam bija students, sasveicinā-

I jās ar mani ļoti pieklājīgi un laip-
ni un es, priecādamās par to, ka

atbrīvojusies no Jākobsona.uzmetu

viņam pateicīgu mirkli.

Saulietis lūdza arī mani sēs-

ties pie galda un Jākobsons tūliņ

atbalstīja viņu pa savai modei, ap-

zīmēdams mani par ..mūžīgās sie-

višķības centru, ap kuru brāzmojot

debesu un elles daimoniskās varas."

Viņi turpināja sarunāties par

ļ dzeju, pie kam Jākobsons neļāva

. ne Saulietim ne arī savam biedrim

ļ lāgā pabeigt kādu teikumu, bet

pārtrauca viņus jau pusvārdi un

jlvai nu citēja kādu krievu vai fran-

ču dzejnieku, vai arī atsaucās uz

Budu, Nīcši un pat ķēniņu Zāla-

manu. Beidzot viņš deklamēja kādu

savu dzejoli, pūlēdamies savam ne-

£
skaidrajam basam piedot maigu no-

n
krāsu. Students smējās:

- ļ — Tas nav tev pa spēkam, Kārli!

:, fDaudz labāk tavs dzejolis skanēs.ja

»,
to deklamēs kāda pirmās klases

i. ģimnāziste, kas staigādama pa sa-

š va tēva birzi, izsapņo tur.- -

1- — Turi muti. Tu esi materiālists

•ļ kuram nav ne mazākās jēgas par

'-(skaistumu, - Jēkabsons viņu sabāra,

i- Bet arī Saulietis nebija mierā

ā ar pantiem:
— Tur ir tiešām daudz lirisku

i- skaņu, - viņš teica, - un arī vesela

- rinda skaistu gleznu. Bet tās sais-

J timaskopā tā, lai dzejolis kļūst par

kaut ko veselu. Tavas baltās rozes, ļ'c
vējā šūpotā druva un palejā ska- j
nošais strauts grūti saistās kopainā . i

1bet kaut kā mēs to tomēr vēl spē- i
I jam pārredzēt. Bet kā lai saskaņo i

I to. ja tu baltajā zvaigžņu ri- ]
, tā liec peldēt uz sauli zīda māko- 1
nītim? Nē, Kārli, ta« neiet nekādā i

, ziņā. - I
— Nu labi, - Jākobsons piekā- i

pās, bet ko jūs teiksit par šiem dzi-

ļu aizmūžu sāpju brīdī radītiem i

pantiem: <

Teic, vai dzirdi, ka no dziļās telpas,
Atlido šurp miera eņģels kluss? i
Ezerkrastos birzes stingst bez i

elpai,
Un kā aizmigušas sapnī dus.

ļ Rau, jau ezerdzīlē sabirst zvaigznes,
Tumšās birzes svētlūgišanu dvc

Mūsu mīlu spožie viļņi aiznes, i

ļTā kā to, ko sapņo pļava, mežs.

— Šis dzejolis, man šķiet, vairāk

,pieņemams nekā pirmais, jo katru

gleznu par sevi tu esi noskaņojis

pavisam jauki. Bet atkal - kā tad

birzis, ja tās ir sastingušas un bez

elpas, var dvest svētlūgšanu? Un

' vai tad ezerā, kur sabirst zvaigz-

nes, var būt tekošs ūdens, kura

spožie viļņi aiznes mīlu? -

— Bet dzeja taču ir... ir brī-

nums, ir chaosa pārveidošanās un

lietu dvēseļu izveidošanās...
-

— šausmās! - students iemeta

starpā un mēs visi sākām smieties,
bet pats dzejnieks saniknojas:

— Ej tu tartarā, jo tu esi abso-

lūta barbarisma... ja, barbarisma

piesātināts, - Jākobsons bāra stu-

dentu, bet Saulietis viņu pārtrau-

ca:

— Paliec mierā, Kārli! Ir tiesa,
ka tev spēcīga jūsma, bet tā mūs

tomēr nespēj pārliecināt, ka vienā

gleznā apvienojamas savstarpēji

ļpretrunīgas parādības vai lietas.

Tev jāmācās iegrožot sava jūsma
tā lai tā neaizēno prāta prasības,
tad varbūt no tevis tiešām reizi iz-

nāks īsts dzejnieks. -

Jākobsons pielēca kājās un bu-

binādams ar roku matus uztraukts

( sāka staigāt pa pagalmu. Nu viņš
' tiešām bija sašausminājies un ne-

-1 sakarīgi runāja par ūniversuma

'ļsaltumu un nebūtības dzelmju pār-

peldēšanu, kas esot katra īsta dzej-

nieka uzdevums, bet ko nespējot

' saprast ne laji, ne skolmeisteri.

rļ — Pagaidi, Kārli, - Saulietis pie-

• ļ cēlās, - es tev kaut ko palasīšu, kas

i tevi pārliecinās labāk, nekā mani

vardi, - un viņš aizgāja uz istabu,

i Mēs ar studentu palikām kādu brī-

» di pie galda vieni paši, jo Jākob-

- sons kaut ko runāja vai arī dekla-

r mēja aiz ceriņiem otrā pagalma

tūri. Es sēdēju pie galda, gandrīz

au aizmirsusi par abiem, jo visas

lanas domas saistījās ap rītdienu

n rītdienas notikumiem. Nebiju

tamanījusi, ka arī students bija

tiecēlies un pienācis pie manis. Nu

iņš pēkšņi no mugurpuses satvēra

nami gatvn un es - sajutu uz lū-

tām viņa skūpstu. Pārsteigta un

zbiedēta pacēlu acis un ieraudzī-

ti Saulieti. kurš pašlaik bija iznā-

is no istabas. Nebija šaubu, ka ļ
iņš bija redzējis, kas notika pie

raida. Mirkli es paliku sēžot kā

sastingusi, tad pielēcu kājās un aiz-

ikrēju uz savu istabu, jo nekā cita

lezināju darīt. Kas pēc tam notika

lagalmā, es nezinu, jo iznācu laukā

ikai tad, kad tur vairs nedzirdēja

Tīņājām. Es novācu traukus, bai-

līdamās, kad tik pie manis neiz-

īāktu Saulietis, jo es tad nezinātu

tur palikt aiz kauna. Ak. kā gan

'ilvēks varēja izturēties tik riebī-

:i. kā to bija darījis students. Bet

ralvenais - ko par mani tagad va-

rēja domāt Saulietis un vai viņš nu

vairs gribēs rītu braukt ar mani

topā uz Edinburgas koncertu?

Izdomāju daždažādus vārdus, kā-

ļus es varētu viņam rītu teikt, lai

kautcik rādītu, ka neesmu taču

vainīga, ja students izturējās tik

puiciski. Bet ko vienu brīdi izdo-

nāju, tas otru jau likās nepietie-
kams un smieklīgs. Visvairāk bai-

Jijos no tā, ka Saulieti ieraugot

man būs tāds kauns, ka nespēšu

pateikt ne vārda.

Es nomocījos bez miega visu

nakti un aizmigu tikai pret rīta

pusi. Tāpēc pamodos tikai tad, kad

pārnāca no darba tēvs. Piecēlos

pavisam nogurusi un tik smagu

garastāvokli, ka negribējās ne ru-

nāt. Bet man vajadzēja nest Sau-

lietim tēju un satraukta gāju uz

viņa istabu. Bet kad pieklauvēju,
aiz durvīm viss bija klusu. Vai arī

viņš būtu šorīt gulējis tikpat ilgi
kā es? Klauvēju vēlreiz - klusums.

Tā tad viņš bija izgājis, varbūt īg-

dams par to, ka nevar sagaidīt tē-

ju? Atvēru durvis un iegāju ista-

bā. Jā, tā bija tukša • tik tukša,

ka es apstājos un sirds man sāka

sist tā, ka es neapzinīgi piespiedu
tai brīvo roku. Uz galda nebija

vairs ne grāmatu, ne papīru, nebija
arī ceļa somas istabas kaktā •

viņš bija tātad aizgājis pavisam...

piegāju pie galda un noliku tur

tējkannu, tad ieraudzīju, ka tur

ir vēstule. Kā caur miglu saskatī-

ju uz aploksnes savu vārdu - A.

Laugales jaunkundzei. Man! Tā-

tad tomēr viņam bija man kas sa-

kārns. Viņš tātad saprata, ka ši i

pēkšņā aiziešana mani sāpinās. Bet 1

ja tā, tad varbūt... varbūt... Paņē-

mu aploksni, bet ilgu laiku nespēju

to atvērt. Apsēdos krēslā pie loga

un skatījos pa to pagalmā, kur vēl

stāvēja „baJ/.ijĻ segu apklātais gal-

diņš. Ar kādu prieku es to apklāju

vakar vakarā!... Beidzot atvēru ap-

loksni un lasīju:

Antas jaunkundze.

Kad negaisa vakarā staigā-

jām pa liepu ziedu tvana piesāti-

nātajām gatviņām, man likās, ka

mums abiem būtu tā jāiet visu mū-ļ
žu. \ojaudu, ka arī Jūs domājāt

tāpat. Bet viens mirklis vakar va-

karā izpostīja visu, kas likās tik

skaists toreiz... Piedodiet, bet es

nespēju atvairīt domas, ka netī-

rais, pieskardamies tīrajam, pada-

rījis arī to netīru. Būt jūsu tuvu- ļ
mā ar šādām domām, ar šādu pār-

liecību, man būtu tikai mokas un

tāpēc ir labāk, ka nekad vairs ne-

redzamies.

8.

Būt manā tuvumā viņam būtu

tikai mokas!... Bet es taču nebiju

vainīga! Un kā gan viens īss, lik-

teņa izsaukts acumirklis spēja sa-

graut laimes un prieka pilno pa-

sauli, kuru es biju radījusi savā

dvēselē. Kāpēc? Un kāpēc nekas

vairs nav labojams? Un kāpēc

viņš, kurš žēloja visas nelaimīgās,

tumsā pamestās cietējas dvēseles,

negribēja palīdzēt man?

Es sažņaudzu vēstuli rokā un

aizgāju uz savu istabu, lai lasītu

to tur vēl neskaitāmas reizes, jo

lai kā vēstule mani sāpināja, tur

bija viņa vārdi, kas bija domāti

tikai man - man vienai! Neviens

cits tos nekad nezinās!...

šīs dienas vakars - ak, tas bija

tumšākais manā mūžā, jo tikai ta-

gad, kad man vairs nebija ko gai-

dīt, es īsti jutu, ko esmu zaudēju-

si...

Bet liepas smaržoja tāpat kā

vakar, tāpat kā aizvakar. Un tāpat

kā smaržojušas šodien, tās smar-

žos arī rītu un tāpat arī citu gadu

jo par kokiem liktenim nav varas,

tas spēj nomākt tikai cilvēkus.

•

To visu es uzrakstīju pirms
daudziem gadiem. Kādēļ? To pati

, vairs tagad nevaru pateikt. Varbūt

uzrakstot to, ko biju pārdzīvojusi,
'es lasīju visu tā, itkā tas būtu no-

ticis ar kādu citu cilvēku, bet ne

i ar mani un šī sajūta mani atvieg-

loja? Bet varbūt arī, ka es visu

stāstīju pati sev tāpēc, ka man ne-

bija neviena cita, kam savas bēdas

atklāt?

Tagad esmu jau veca visu cil-

dināta skolotāja, un šodien savā

dzimšanas dienā esmu saņēmusi

daudz skaistu un dārgu dāvanu,

ko man devrršas mīļas sirdis. Esmu

par to viņām pateicīga, dziļi, pa-

tiesi pateicīga Bet... es pati sapro-

tu, cik aplama esmu -
šo dāvanu

starpā es meklēju arī kādu, kuras

tur nav un kuru es tomēr gaidu!

Es, es sirmā aplame!...
Es neesmu gluži viena, jo pēc

tēva nāves pieņēmu kādu radu bēr-

nu par audžu meitu. Aija man ir

ļoti mīļa un toreiz, manas dzīves

tumšākajās dienās viņas mazās

bēdas un mazie prieki mani mieri-

nāja, šai pavasarī Aija beidza Rī-

gas pilsētas 111 ģimnāziju un rude-

nī iestāsies augstskolā. Viņa ir no-

pietna, apdomīga un sevi nosvērta

meitene un varbūt, ka tas pa daļai
ir mans nopelns. Bet šai vasarā es

vēroju viņā kādu pārvērtību, kādu

slēptu iekšēju nemieru. Es nojaužu.

ka viņa par kautko domā, par kaut-

ko grib izšķirties. Es to saprotu, jo

kas gan tā būtu par meiteni, kam

šais gados nerastos vēl nekad ne-

domātas domas un nebūtu par kaut

ko jāizšķiras? Lai viņai palīdzētu

tikt vieglāk skaidrībā ar sevi, es

nolēmu atdot tai savas piezīmes, jo

kam gan tās lai glabāju?

Bet šorīt Aija man uzbrāzās

kā karsts viesulis, kādu es viņu vēl

nekad nebiju redzējusi.

— Ak, krustmāmiņ! - viņa elso-

ja, glauzdama savu zeltaino galvu

pie manas sirmās, - tu gan to ne-

vari iedomāties, kā ir ap sirdi, kad

liepas smaržo tā, kā tas bija vakar

vakarā! Tiešām, tā viņas vēl nekad

naK smaržojušas! -

Es negribēdama pasmaidīju:

— Varbūt, ka es tomēr varu to

iedomāties, Aijiņ?... -

— Ak nē, krutmāmiņ! Es zinu,

ka tu esi tik laba un tik gudra kā

... kā neviens cits, bet... Nē, nē -

jto tu nevari saprast! To var sa-

{prast tikai tad, ja kādam ir de-

viņpadsmit gadi! -

— Varbūt, varbūt mīļais bērns,

ka tev ir taisnība... - es atteicu un,

kad Aija aizdrāzās, lai elpotu liep-

ziedu smaržu, kuru spēj saprast

tikai tie, kam deviņpadsmit gadi,

es iemetu savas piezīmes ugunī.

Jā, ir labāk, ja katrs elpo un

dzīvo savu jauno dienu smaržā,

ļ tā, kā liktenis viņam to ļauj, sve-

|šu atmiņu un sapņu netraucēts un

n«»skumdināts.
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